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Freitag, 1. Mrj
((McfieitU tdfllt* Decimal.)

Jpepefd^n iiSer ben $tieg im Orient
I. SJarsanfie in Den fti.'fifuBrtnbtn Staaten.

^JcterSburg, 28- gebruar. 3n Ęiefiaen Beflixnterridjteten Rreifen 
roerben bie bon bcm „fReuter’fAen Sureau" Derbreiteten Tlittpeilun* 
gen liber bie griebenbbebingungen alb in toefentliAen Sunlten unrid)* 
tig beseiAnet.

*JScterbbiirg, 27. gebruar. (gin offijtelleB ©elegramm auB bent 
RautafuB bont 26 b. ntelbet: Sm 22. b., SormittagB urn 11 Upr, er* 
folgte bie enbgiltige JRdumung (Srjetumb burd) bie ©iirten unb bie 
Sefefcung beffelben burd) bie rufftfdjen ©ruppen. ©ie Sebblterung 
Derpielt fiA boUtommen rubig. 3n ber Stabt blieben nur tiirfifetje 
RommanboB bet ben SagerDorrdtpen biB biefe ben griebenBbebingun* 
gen gemdft ben fRuffen ubergeben roerben.

SEBictt, 28. gebruar. ©er „Solit. Rorrefp." toirb aS Stpen bon 
geftern gemelbet, bei Sanea fdnben feit jtoet ©agen anbaltenbe er* 
bitterte Rdmpfe ftatt, in danea felbft feien bie dbriften burd) bie 
2Rupamebaner eruftliA beDropt. 3n ©pimarra (®rieAifA*Slbanien) 
fei gleiAfaUB ein Sufftanb auBgebroAen, ©elbigno ftepe in ©efapr, 
in bie Jpanbe ber SufftanbifAen su fallen.

n. Internationale iBcgicfiungcn.
$Jeft, 28. gebruar. [U n t e r b a u 8 f i 6 u n g.] Simonpi rid)tete 

eine 3nterpeHation an bie fRegierung toegen ber angeblid) burd) bie 
SRuffen erfolgten £>inrid)tung i5fterreid»iidj*ixngarifc6er Untertpanen in 
ber ©iirtei. ©er fJRinifterprdfibent erlldrte, er toerCe bie 3nterpeHa* 
tion fpdter beanttoorten, ba8 fJRinifterium beb SuBmartigen tnerbe 
borerfl ©rpebungen Deranlaffen, um bie SRiAtigtcit ber SpatfaAe ju 
ermitteln.

JBictt, 28. gebr. ©egeniiber einer bularefter SRittbeilung, toonaA 
©efterreiA unbgnglanbffiA einer fRetroceffionScffarabienB roiberfefcten, 
granfreiA unb 3talien aber SRuftlanbB gorberung unterfliifcten, be* 
merit bie ,,S°'it. Rorr.", biefe SRelbuug entfpreAe nidjt ben tpatfdA* 
lidjen Serpaltniffen, minbeftenb fei niAtb babon betannt, baft eine 
ober ntebrere SRdAte gerabe in biefer grage fRuftlanb opponirten.

Conbon, 27. gebruar. 'JRufurub SafAa patte eine langere Ron* 
ferenj mit Sorb ©erbb — $eute bat ein flRinifterratp flattgefunben.

^nnaftm c *2$ureau& 
Stu ¥ o f e n aufjer in ber 

fwtMfimt birfcr Scltag 
(SBilSelmftr. 16.)

M C. 5. Ulriri & «#..
BreitefiraBe 14,

in ®nefen bei Zb. SjIeMc^ 
fa ®r£fc bet T. Sfrrtfttnlr, 
to SreSlan b. Cmil Salialp.

®a6 Sbcnncmertt auf bie’eB taftlt® btei Tl.it et- 
Wcincnbe Statt bctxdgt toiertetidprlid) flit bie Stabt 
fcofen 4*78 'Dtarf, fiit ganj ®eutf<blanb i> SBatl 46 'Pt 
ĆeBetlungtn nctaen alle'Pofianftalten beObeut* 

fften an.

RirAe unaubgefe®t Derpbpnt toirb. Slfo jraei SRdnner, bie an beat 
grbftten SerbreAen unfereS 3abrpunbert6 tbeilgenommen, biirfte.i baB 
(Sb riftent bunt auf8 unerpbrlefte befAimpfen, un8 Ratboliten aber ber* 
bietet man, ein Organ jut Sbtoepr biefer Sngriffe ju erriAten. ©aft 
bie Stegierung fiA un8 gegeniiber auf ben ©ittaturparagrappen ftii®t 
unb ibn geroiffermaften alb Sarteitoaffe gegen un8 gebrauAt, ift unt 
fo unberftdnbliAer, al8 ipr ja neben bent flrengen fUreggefeg noth 
biete anbere SRittel: offijibfe Sreffe, Staatbanroalte unb 'Uoltjet, ge* 
gen unfer Statt jur Serfiigung ftepen. 2Sir bertangen gleidjeb fRed>t 
fiir atte (StaatSbiirger aud> in ®tfa§»8otbringen unb erioarten, baft 
ft<b bie fRegierung in biefer SBeife aubfpredjen toirb. (Srabo im 
Bentrum.)

UnterfiaatSfelretdr $ e r j o g: ©ie erfle Srage ber interpellation 
beantroorte id) rait 3a. Suf bte srueite benterfe id>, ba§ nad) ber 
Suffaffung ber fRegierung bie betreffenbe Serfugung mit Den getten* 
ben ©efefeen nic&t tn SBiberfprud) ftebt. ©er § 10 De8 SerroaltungS* 
gefefseS oom 31 ©ejember 1871 ermdd)tigt ben ©berprdfioenten, eine 
settling ju berbieten. ©ieS ifl nad) eingebenber fjjritfung aud) bon 
einer jurifliftben Sutoritdt anertannt toorben. ©er § 10 ermdebtigt 
ben ©berprdftoenten, bet ®efabr fiir bie bffentlidje ®id>erbeit bie 
SERaffregeln ju ergreifen, ioetdje er jur SbtoenDung ber ®efabr fiir 
eiforDertid) eraebtet, giebt ibm atfo aud) bie Sefugnifj, Serbffentlicbun* 
gen ju unterfagen, roetebe na<b feiner Snficbt geetgnet ftnb, UnorD* 
nungen berborjurufen ober ju unterbatten SRertmate fiir bie ®efabr 
bejeidmet ber § 10 ni<bt; bie8 ifl bem Hrtbeil unb ber ©iStretion beS 
betreffenben Seamten iibertaffen. ®8 todre toieUeidjt riebtiger geruefen, 
loenn ber § 10 in ber Serfugung be8 fUrafibenten fiir Ober=@lfa6 
auBDriidtid) sitirt toorben toare. ©er 3nterpettant bat Dabttrd), bag 
er beint ©berprdftoenten um bie ®i C "
gabe natbfutbte, fetbft anertannt, baft bem OberprdftbTnten Da8 
be8 SerbotS juflebt. (£>eiterteit.) ©ie Dxitte ftrage beantiooi 
mit „fRein". ©ie SRegiernng finbet teinen Sntaft, Den ©berpri 
ten bon dlfaft*Sotbringen ju forrigiren.

Suf Sntrag beS Sba. b. ® tb o r t e .......... ‘

Seiitfdjer SReid^tag.
11. (Siguttg.

Berlin, 28. fyebruar. 12 Ubr. Sm ©iftbe beB SBunbeBratbB $of* 
mann, £>erjog unb jabtreitbe Stommiffarien.

Suf ber ©ageBorbnung fłcbt bie 3nterpeIIation be8 Sbg. 2B i n * 
t e r e r. Sm 14. September o. 3. bat ber Unterjeidjnete bem ©ber* 
prafibenten ju Straftburg fdjriftlid) Snjeige gemadjt bon feinemSor* 
baben, ein p o t i t i f e 8 2B o A e n b I a 11, ben ,,® t f d f f e r", 
ju griinben, auf ®runb De8 ©efetjeS bom 11. SRai 1868, Srt. 1, 
roetAeB jeben ©roftjabrigen, im Seftpe ber biirgerlidjen fRed)te be* 
finbliAen gtfdffer ermaeptigt, obne oorberige ©enebmigung eine Bei* 
tung berauSjugeben. Sm 1. ©ftober bat ber UnterjeiAnete bei Dem 
Sejtrlbprdfibium tu Rotmar pa8 projeltirte Statt gefeptiA angemet* 
bet, unb am 5. ©ftober ataubte er burd) ein Bnfalar baB grfAeinen 
be8 StatteB auf ben 19. ©ttober bertiinbigen ju tbnnen. Sm 10. ©t* 
tober erfotgte cut (SAreiben beB fJ5rdftbenten Don ©rnftpaufen, toetAeB 
baB SrfAeinen ber Bcttung unterfagte: ©er UnterjeiAnete erbtidt in 
ber Serfiignng beB SejiTtBpraftbenten bon Rotmar eine Setiepung 
lotoobt feineb eigenen IReAteB, alB beB SieAtcB etneb bebeutenben 
©beiteB beB etfdfftfAen SotteB, toetAem feit fieben 3apren, opne ge* 
griinbetc UtfaAe. ein eigencB Organ forttodbrenb berfagt toirb. — 
©er UnterjeiAnete ertaubt flA DeBpatb ben fReiABtamler ju fragen: 
1. 3ft ber oprltegenbe gaH tur Renntnift beB fReid)8tanjterB getom* 
men ? 2. 2Btc gebentt ber fReiABfanjter bie Serfiigung beB SejirtB* 
prdftoenten bon Rotmar mit ben in (Stfaft Sotbringen gettenben ®e* 
fetjen in Sintlang ju brtngen ? 3. 3ft ber fReiABtanjter geneigt, ge* 
eignete Tlaftnapnicn ju ©unften beB unterfagten StatteB ju tieffen?

Sbg 2B i n t e r e r : ©te Serfiigung beb SejirfBprdfiDenten bon 
Stotmar, burA roetAe bte .peraubgabe unfereS fatbotifAen StatteS un* 
terfaat murbe. bafirt auf bem Srttfel io t»cg SermattungSgefepeB, ber 
ben ©berprdfibenten ermaAtigt, bet ©efatjr fiir bie bffenttiAe Śidjer* 
belt bte nbtpigen ©Raftaabmen ju treffen 5RaA Srt 1 beB bei unB 
gettenben franjbfifAen fUbbftjęiefeeB bont 11. ftjjai 1868 ift aber jeber 
unbefAoltene unD miirbige ©faffet bereAtigt, obne oorberige ©enep* 
migung eine Beitung berauBjugeben. ©aft unfer projettirteb Statt 
bie bffenttiAe SiAerbeit gefdbrDe, tann toopl raum jemalB betoiefen 
roerben. Tian bat unB nur eingeroenbet, »tr toottten eine ftarle 
Sartei bitben unb wiirben bcA nur Stropmanner PorfAteben. {?iir 
lefctereB forbern toir Seioeife. ®a8 projctttrte Statt f©nte tebigtiA 
Die fojiate forage erbrtern unb eine potitifAe fRunbfAau bieten, in 
jpetAen bie oerteumberifAen Sngriffe ber fRegierungbpreffe juriirfge* 
wiefen roerben fottten. ©aB Serfapren ber fRegierung tft um fo auf* 
faUonber, alB fie erft im September D. 3. bie ^erauBgabe etneB ifraeti* 
’ifAen StatteS geftattet bat unb rubig jufiept, tote bon etnent rabi* 
Mien Stattt, in beffen fRebaltion jmei fAroer oerurtpeitte fylttglteber 
per partfer Somntune atB fRebatteure funttioniren, Die latpotifAe
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3n Serltn, SreStau, 
SreBben, ffrantfiirt a. 
Hamburg, veipjig, HRiittAe# 
Stettin, Stuttgart, 2Bie». 
bei ©. I. flantir .&

Bnatcnflein & Dogkt, 
Bubolpti Ulofft.

3n Sertin, ©rcBben, ®8rSf\ 
betm „Innalibcniiflitł'

©enep migung ber BeitungbperauB* 
. . . •- ■ ■ 3 sRec&t

beantroorte iA 
„, . ©berprdftben*

.. . -........ „ —---------  —, — emer*Stft tritt baB £auB
tn bie SefpreAung ber 3nterpettation ein.

Sbg. ®uerber: ©ie ganje SAroere beB Srt. 10 toirb gegen 
biejenige Sreffe in @lfaft=?otbringen angemenbet, roetAe unfere Sn* 
fiAten Oertritt unb fomit gegen einen groften ©peit ber etfdfftfAen 
Seobtferung. Unter biefem ©rud fAmaAten roir feit fieben 3apren. 
Saib naA ber Snneyion tourben unfere Organe unterbriidt unb atte 
SerfuAe fie roieber erfAeinen ju laffen bereitelt; bamit ift b e 2Rajo 
ritdt beB SolteB munbtobt gemaAt ©ie fRegierung pat roieberpott 
eine mitbe Snroenbung beB Srt 10 Derpeiften, aber unb tmmerfort 
mit attertei SuBftiiAten abgefpeift; fie bat Oertangt, baft fogar bte 
Rorrefponbenten nampaft gemaAt, baft ©aranten geftellt roiirben, fo 
baft 3eber, bon unferer Sartei, toelAer fpreAen roili, einen ©aran* 
ten putter fiA baben foil, ber fur feine 2Bei8peit£baftet ©aS beutfAe 
Sreftgefefc pat JAon SBaffen unb Rlaufetn genug, um bie fRegierung 
gegen bie SuBfAreitungen ber Sreffe ju fAiifcen. ©egen Die ®inriA 
tungen, roetAe auf ®runb beB Srt. 10 gefAaffen roerben, proteftire 
iA im fRamen ber greipetr unb ©teiAbeit unb oerlange ^reftgleiA* 
peit auA fiir meine fpartei.

Sbg. SAneeganB: 3A mbAte nur bem fJRiftberftdnbniffe 
borbeugen, alb ob roir auf biefer Seite beb $aufeB niAt auA fiir bte 
Sreftfreipeit unb ©leiAbeit in Śtfaft^otpringen eintreten. 3A gtaube 
niAt, baft bei biefer SefpreAung etroab gefagt roerben Ibnnte, ioab 
bte berfAtebenen Sarteien, bie in @lfaft=Sotpringen beftepen, gegen 
einanber fiipren toiirbe. Unfere RoHegen beftagen fiA fiber Serleum* 
bungen unb Sngriffe; toir finb benfelben Sngriffen aubgefefct, roie 
biefe ©erren. Sie fagen, Sie baben leine Beitungen in (Ślfaft £otp* 
ringen; aber jebeS Rinb toeift, baft Sie etne ilRenge bon beutfAen 
Beitungen ju un8 pereinffipren unb befonberB in SBaplangelegenpeiten 
in alien ©orfern berbreiten. 3m fJJtinjip rooHen toir, baft alle Sar* 
teien in ©faft’Sotpringen, rote fie auA peiften mbgen, ebenfo gut ju 
2Bort fommen, roie biejenigen, bie peute fAon baB £Bort paben. Sie 
bettagen fiA munbtobt gemaAt toorben ju fein unb ganj fpejieU unter 
bem Srtitel 10 ju teiben: roir teiben no A mepr barunter. Sie jiepen 
3pre Sortpeile auB biefer Situation, benn man roeift gar niAt, too 
unb toie man Sie faffen unb angreifen foil, Sie entjiepen fiA ber 
SerantroorttiAteit fiir 3Pre 3bcen. todprenb toir fie fiir bie unfriacn 
tragen unb entfAtfipfen unB rote SBaffer jmifAen Den f?ingern. Bu* 
bem pat man mit ber Sepauptung, alB pdtten toir ©arantien gege* 
ben, alB toaren roir ber fRegierung untertpan, unfere Unabpdngigteit 
augegrtffen. ©ie ©efefctiAleit ber SRaftreget ju Dertpeibigen, ift SaAe 
ber fRegu tng, jroedmdftig unb politifA ift fie niAt. Sn Stelle ber 
fRegierung toiirbe iA ber uttramontanen Sartei ebenfogut ein Statt 
ertauben, roie jeber anberen, bamit leine auA nur mit etnent SAein 
Don SBabrpeit fagen tbnne, fie fei munbtobt gemaAt toorben. ©eS 
Subetb Rent Regt im Srt. 10 beB ©iftaturgefepeB; pier miiffen alle 
@tfaft>£otpringer, auf roetAer Seite beB £aufeS fie auA figen, fagen: 
ceterum censeo. So tange Srt. 10 in unferem Śanbe beftept, ift @1* 
faft*l’otpringen, toenn id) miA fo aufibriiden barf, Dergiftet. ©erabe 
baB Seftehen biefeS SrtiletB roirft auf bie ^Jarteien, bie ein Statt pa* 
ben, ben SnfAein, alB toaren con biefen fJSarteien, roie man auBgefiiprt 
pat, geroiffe ©arantien gegeben. 3A meinerfeitb roeift niAtb babon; 
Don unb finb leine ©arantien geforbert toorben. ©aS auf Srt. 10 
geftfifcte Serbot fAabet niAt nur ber babon birett betroffenen Śartei, 
fonbern auA alien iibrtgen, auA unb, unb toenn iA pier fiir bie ftrei* 
peit unb ©leiAbeit ber ^reffe einftepe, fo gefAiept eB, um baB Śrin* 
jip ju toabren unb unferen RoHegen aufi Stfaft Sotpringen, Die einer 
anberen fjjartei angepbren, ben SAufc biefeS SrinjipB ju fiAern toie 
unB felbft.

Sbg. b. S A o r t e m e r * S t ft: ©ie fDliftliAleit beS jefeigen Bu* 
ftanbeB in Stfaft’Sotfiringen pat auA ber Sorrebner anertannt SBenn 
er aber fiber bie ©efeptiAfeit ber Serffigung beb £>ber*Srdfibenten 
niAt urtpeiten roiU, fo ift bieB freitiA fiir ben fRebatteur einer Bet* 
tung ein fo befAeibener Stanbpuntt, baft mit eiuem fotAen bie tRe* 
gierung jufrieben fein tann unb feine ©aranten brauAt. XRanAe 
beutfAe Sldtter tommen gar niAt in Die fReiAStanbe binein. bie 
®ermania toirb an ber ©renje juriidgepatten. ©ie Snttoort beB 
RommiffarB ber Sunbebregierung pat miA niAt fiberrafAt; jeboA 
mfiftte eine Derftdnbige unb anftdnbtg benfenbe fRegierung boA Dor 
Snroenbung beS Srt- 10 erft abroarten, ob burA eine Beitung Sn« 
orbnung angeftiftet toirb. 2Benn auA mbgliAertoeife bie Unterbriidung 
in ber 9RaAtbefugnift beS Dberprafibenten gelegen bat, fo panbett eb 
fiA boA pier barum, ob er biefe SRaAtbefugnift naA fReAt unb Sil* 
ligteit ober tprannifA aufigeiibt pat. ©ie ffrage ber freien SReinungB* 
aufterung ift neben ber Subiibung ber fRetigion baB roiAtigfte JReAt 
beB StaatbbiirgerB. ©en Buftanb ber Sreffe in @lfaft*8otpringen 
fotlte man aber niAt in ©eutfAlanb, niAt einmal in fRuftlanb fiir 
mbgltA batten; dppofttionBbtdtter roerben uiAt gebulbet, nur folAe, 
Beitungen roerben geftattet, bie auf bem Stanbpuntt ber fRegierung 
fteben ober fReptilien finb. 3A tofinfAe, baft bie f?ortfArittbpartci 
ein energifAeB 2Bort fiir bie ‘Breftfreipeit fpriAt. ©ie jegigen Bu* 
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fficrlin, 28. Sebruar. ©er Rbnig pat bem SDberften j. ©. Don 

Sangen, biBper Se$ ’Rommanbeur beS 2 Sat. (SonberBpaufen) 3. 
©pur. SanbroebrfReg. 9tr 71, ben 9i.Sb.*Cr. 3.Rt. mit DerSAteife, 
bem ©ber>£ribunalSratp 2Bei6gerber ju Sertin ben R. Rr.=£>r. 2 Rl. 
berlieben, bie 2Babt beS SanbfAaftBratbB Don Seipjiger auf 
®ietrunie jum SroDinjial*?anDfAaft6*®irettor beS ©epartementB 
® A n e i b e m ii p I fiir ben Beitrauiu Don 6 3apren beftatigt.

©er SriDatboient ©r. Rrabler in ©reifBroalb ift jum aufterorb- 
8Brof. in ber mebijintfAen ^atuttat ber bortigen Uniberfitat, unb ber 
bibb. IReltor unb tommiff. RreiB’SAul--3nfpeltor (Sbuarb Sajobr in 
StraBburg 2B.-Sr. jum Rrei8*SAut-3nfpettor im 9ieg.*Sej. SRarien* 
toerber ernannt, bet orb. Semtnarleprer BtPD juSRbrB ift tn gteiAer 
©igenfAaft an baB SAullebretfeminar ju IRbepbt Perfect, an bem 
SAulteprerfeminar su ©ten ber proDifortfAe Seprer Sterb, friiber $u 
$einbberg, alb orb. unb 2Rufitlebrer befinitiD angefteUt toorben.

SRittag»ShtSflefce ♦

faierleitiuw
\__ / I (FnmnbaAtjtgfltr anbegattg. ęj*

ftanbe tbnnen im ffanbe leine Spmpatpten berborbringen, am roenig* 
ften bei benjentgen, bie ipre franjbfffAen fReigungen nur fAroer ber* 
beden unb teinen Soben fiir bie beutfAe SaAe fAaffen. SJir baben 
imtner gefagt, baft bie ©faft*Votpringer ©eutfAe finb, roir miiffen fie 
alfo auA alB ©eutfAe bepanoeln, rodprenb iA ipre Sepanblung 
SeitenB ber fRegierung unbeutfA nennen muft. Ś3enn bie fRegierung 
baB Urtpeil ber unabpdngigen 'JJreffe niAt bertragen tann, bann tann 
fie lein guteB ©eroiffen paben. ©ie ©faft-Sotbringer miiffen bie 
gletAe Sreftfreibeit paben, roie aHe iibrigen ©eutfAen.

Sbg. 2R a r c a r b: @r rootle bie fReAtSauSffiprungen beB fRegie* 
rungSbeboUmdAtigten niAt beftreiten unb mfiffe baB formate fReAt 
beS ©berprdfiDenten sum Serbot beB „©fdfferb" anertennen. ©age* 
gen palte er Die Subiibung biefeB SReAteB fiir potitifA niAt nAtig. 
lleberaU erfAeinen fOjialbemotratifAe Sldtter, roetAe afigemeinen Um* 
Iturs, ©ottebleugnung unD SbfaU bom ©priftentpum, biefeB niAt opne 
Srfolg prebigen; baju eine flRenge SBAbldtter, Die fitttiA bielleiAt 
mebr SAaben tpdten, alB bie btelfaA DoA mepr abfAredenb alB ber* 
lodenb roirtenbe foualbemotratifAe Sreffe. gjjenn nun folAe Statter 
im ©tfaft Bugang fdnben, ein borauBfiAtftA ultramontaneB Statt 
bagegen unterbriidt rourbe, fo mfiffe bab Soil im ©faft glauben, bie 
iRegterung Palte baB latpotifAe ©priftentpum fiir mepr reiAbfeinbltA 
unb gefdbrtiA, alB bie fojialiftifAe, antiAriftliAe unb auA jiibifAe 
^reffe, bie bort ein eigeneB ifraelttifA * politifAeB Organ pabe. @e* 
rabe bte AriflliA gefinnte Sebollerung im ©faft, Ratboliten niAt 
mincer roie Sutperaner, fiberpaupt roirlliA ebaugelifAe —literarifAer 
SeroetB Suguft Stober — babe noA am meiften beutfAe Srt unb 
RBetfe fiA beroaprt unb auA in biefem $aufe pijre man bie $erren 
bon ber uttramontanen Sartei ein riAtigeB urbeutfAeB SlIemannifA 
fpreAen, rodprenb non ber anberen Seite baB ©eutfAe boA fepr 
franjijfifAe Snttdnge babe. @B fei nun niAt politifA, ben noA am 
meiften DeutfA gearteten ©Peit ber ©fdffer — roobei fRebner auA 
toieberpolt bie Sutperaner betont — ein fortbauernbefi SRifttrauen ju 
Setgen, unb fie unter fBolijei-SuffiAt, ja faft unter SefArantung ber 
SuBubung ber biirgerliAen ©prenreAte ju patten. @r fpreAe nur auB 
beutfAer ©efinnung peraufi unb roerbe biefeB baburA seigen, baft er 
niAt su ®unften ber juriidgelebrten ©ptanten ftimmen roerbe.

Sbg_ ©rdger: 3A gtaube miA lebigttA auf ben Stanbpuntt 
befArdnten su miiffen, ob bie pier sur SpraAe gebraAte SRaftreget 
tn ben Dorpanbenen ©efepen begriinbet ift ober niAt. SReine poti* 
ttfAen tJreunbe unb iA Paben bei jeber ©elegenbeit bem ©ebanten 
ber ©letAbereAtigung beB ©faft mit ben iibrigen fReiABtpeilen SuB* 
brud gegeben. ©iefe SReinung paben toir auA bei ©elegenpeit beB 
SreftgefepeB auBgefproAen. 2BaB Die 3nterpeUation felbft betrifft, fo 
ftnb roir ber SnfiAt, baft btefelbe naA bem beftepenben fReAtBjuftanbe 
begriinbet tft ©te Subffiprungen befi fRegierungBIommiffarB paben 
tn mtr teinen Broetfet angeregt, fonbern etroa noA bei mir beftepenbe 
Broetfel unterbriidt. SffiertpDoH roar mir baB Snertenntnift beS 9ie* 
gterungSlommtffarB, baft ber ©berprdfibent baB ©rfAeinen einer 3ei* 
tung niAt su ertauben pabe. Suf ben Umftanb, baft ber 3nterpeUant 
fiA um biefe ©rlaubntft an ben ©berprdfibenten geroenbet pat, tann 
eB niAt anlommen, ba ber Srdfibent fein jReAt gepabt pat, ein Ser* 
bot aufisufpreAen. (Sepr riAtig.) iffienn bie SRegierung aber trofi* 
bem metnt, baft ber ©berprdfioent auf ®runb ber bloften Srioat* 
ansetge bereAtigt geroefen fei, ein Serbot gegen bie $erau8gabe eineB 
3ournal6 su erlaffen, fo toirb baB Snertenntnift ber fRegierung Doll* 
ftdnbtg toertptoB unb man roiU burA eine fjjintertbiir erlangen, roaB 
man offen niAt erlangen lann; eB ift roeiier niAtB alB bie ©nfiip* 
rung ber ©rtaubntft burA bte $intertpfir DcB SerbotB. ©er ©ber* 
Sraftbent pat naA bem ©efefc nur baB ftieAt, eine Beitung auB 
befttmmten ©rfinben su unterbriiden; efi muft atfo ein DorpanbeneB 
Statt fein unb im borliegenben ^afte eyifttrte baB Statt noA gar 
nt At. SnberB lann Srt. 10 niAt interpretirt toerben. Suf ©runb 
beB beftepenben tReAtS ift bie SRaftreget beb ©berprdfibenten unbe* 
griinbet unb bie SefAroerbe beb 3nterpeHanten bereAtigt. Sufterbem 
Aemt eb bebent tA, beftimmten Serfonen Don bornperein eine @e* 
aprItAfett betjulegen, bte fie biefteiAt gar niAt paben. @B banbelt 

fiA bter um etne Subnapmemaftregel, unb biefe muft, toenn niAt 
tuoblrooUenD, fo bod& jebenfaHS ftrift interpretirt toerben, unb eine 

interpretation beb Srt. 10 fpriAt gegen ben ©berprdfibenten. 
(SeifaU.)

Unterftaatbfelretdr §> e r j o g : ©er Sorrebner irrt, toenn er 
meint, baft ber 3nterpellant fetnen erften Sntrag an ben Sejirfbprd* 
fibenten geriAtet bat; ber Sntrag roar an ben ©berprdfibenten ae* 
riAtet. Setreffb ber Sngriffe beb Sbg i». SAorlemer auf bie 9ie* 
gierung pabe iA jundAft su bemerten, baft biefelben in berlefcenber 
fform DorgebraAt roorben finb. (jRufe: ©bo.) 3A roiU biefe ftorm 
aber tgnortren SteJRegterung tofinfAt felbft, bon ben Subnabme* 
maftregeln biBpenftrt ju fetn unb Dab beutfAe Sreftgefe® auA in 
®]aft*£otprtngen ęjelten ju laffen, aber bet ber faltung ber ultra* 
montanen Sartet tft DaB niAt mbgltA. (2BiberfpruA im Bentrum.) 
3n ©faftjfotbringen bebeutet bie ultramontane Sreffe ettoas anbereb 
alb im iibrtgen ©eutfAlanb. $ier roirb in Beiten ber ®efabr fiA 
3eber alB ©eutfAer ffiplen, aber in ©faft*£otpringen finb bie Shut* 
patpten fur SrantreiA boA biel su ftarf. @8 erfAien s. S einiae 
©atte naA bem ©daft beb SerbotB ein Idngerer Suffa® in Dem Slatte 
, Decentralisation", tn toelAem baB Srogramm beb 3nterpeHanten 
mttgetpetlt unb unter Snberem perborgepoben roar, baft fiA baB per* 
auBsugebenbe Slatt bamit befAdftigin roirb, fiir Die question sociale 
tn ®tfaft=f!otprtngen bte nbtbige ©rlduterung Su geben. ©ann fabrt 
ber Srttfel fort: ©te Ratpoliten tm @lfaft roerben bon biefer neueit 
©ualeret mAt fiberrafAt fein, feit fieben 3abren feufjen fie unter 
bent SoAe, bte f?etnbe Arer petltgen ^Religion triumpbiren augenblid* 
ltd), aber balb ober fpdter — ©ott toirb eB roiffen. fie ju berroirren. 
3n>mt|Aen beten roir, baft bte Stunbe ber Sefreiung befAleur.igt 
roerbe. ©er Bufammenpana beb SrtitelB, ber bon firn. SJinterer 
niAt unterjetAnet tft, aber offenbar bon ipm nape ftepenben Rreifen 
auBgegangen ift, jeigt, in roelAem Sinne baB projeftirte Slatt rebi* 
girt fein rourbe unb reAtfertigt bie Serfiigung beb ©berprdfibenten. 
3A tofiftte niAt, in toelAer Sejiepung fReiigbn unb Sottebbienft in 
©faft Sotprtngen jemalB geftbrt toorben rodre. ©aS SAlufttoort bon 
ber „Stunbe ber Sefreiung" ift in politifAem Sinne gebrauAt unb 
niAt im Sinne ber Sefreiung bon religibfem ©rud, ber niAt eriftirt. 
(SJtberipruA tm Bentrum.)

Sbg. 233 in bt per ft: 3A banie bem Sbg. fJRarcarb fiir bie 
roarmen SJorte ju ®unften ber unterbriidten ®faft=?otpringer, patte 
aber geroiinfAt, baft fie tm fRamen ber lonierbatiben Sartei gefproAen 
roorben toaren. $offentliA roirb auA ein Sertreter ber nationallibe* 
ralen Sartei fiir Die Sngelegenbeit Der 3nterpeUanten eintreten, Denn 
eS panDelt fiA Pier um roabrbaft nattonale unb liberate gorberungen 
unb auA Die IReiABpartei patte toopl Seranlaffung fiA biefer poA* 
toiAtiacn iReiASangelegenbeit anjnnepmen. ©ie Seufterungen beB 
UrterftaatBfelretdrB $erjog roaren mir bbAft befrembenb. 2Ran tann 
boA niAt einen BeitungBarttfel alb 2RotiD fiit eine Serfiigung an* 
geben, menu berfelbe feAB 2SoAen naA ber Serfiigung erfAienen ift.

ion)oblm feinefi etaenen iReAteB, alb beBJReAtcB eineb bebeutenben 
'_~ __________________________ - -__

TtUnbete UtfaAe^ 'ein’eigeneb’Crgan forttodbrenb berfagt toirb.

1. 3ft ber oorliegenbe gall tur



©er 3lrtitel ift audi baju nicpt geeignet; babSBort: „©ieStunbe ber 
<Sfreiung" faun man allerbingb alg gobreigung ©lfag®2otpringen8 

toom beutftpen Sieidje interpietiren; eS ift aber nicpt abfolut noth’ 
wenbig. 3n Breugen beten audi taglidj apt SRiKiouen ©taatS® 
burger urn Befreiung bon partem ©rude, opne bag fie bamit eine 
©rennung bon ©eutfdjlanb ntetnen- SBenn aber felbft bag in bem 
Beituugbartitel ftdnbe, wab bie Siegierung pinein interpretirt, fo foKte 
ba8 gerabe bie- Siegierung beranfaffen, biefen Seuten ©elegenpeit ju 
geben, bag fie in iprer ^eimatp ibre Befdjwerben offen aubfpredjen 
tbnnen unb ibre Rlagen unb ©eufjer nidit in bab ’Kublanb ju tragen 
brand) m. 3n ber augldnbifdjen Breffe borgebracpte Befdjwerben 
nebmen baburdj fofort ein ganj anbereb Rolorit an unb bie praftiftpe 
Bftjdjologie kb't, bag niptb mebr ben ©rud erleidjtert, alb menu 
man offen barixber fpredjen tann. 3ft benn bie beutfdje ^errfpaft 
in ben Sieidjblanben fo fpwap, bag fie eine berartige ©ppofttion 
nidjt bertragen tann? ©en griebenboertrag loirb man unb bod> im 
(Śtfag nidjt umfdireiben! @8 bleibt nur bie "llternaiioe, bie 2eute im 
Ślfag entweber [predjen ju laffen unb mit ipnen Uerftanoig ju bi8!u® 
tiren obex fie nicberjufdjlagen. SBenn bie Herren, mclcpe bortSiamenb 
©eutfdjlanbS bab Siegiment fiipreit, fid, fur bie leptere Sllternatibe 
entfpeiben, fo mbgen fie bab berfudjen; id? alb ©eutfper proteftire 
gegen biefeu Serfudj. ©ie Herren ftnb aHerbingb nidit geiibt unb be® 
fdbigt, eine fadjlitpe ©ibtuffloit ju fubren. (©er Brdftoent unterbiicbt 
ben Webner.) giit jebe Biireautratie ift e8 leidjter, mit Keulen brein® 
jufcplagen, a(8 bie Berpdltniffe oerftanbig ju tlfiren. 2Bir baben aber 
ein grogeb 3ntereffe, bag enblidj natp fteben 3apreu bie ©IfSffer offen 
ibre Befdjwerben aubfpredjen unb bag wir fte auf ibre Begrixnbung 
priifen unb bemgemdg berfabren tijnnen. SB-iG ber £>err Unter® 
ftaat8fefretdr Uber angeblidje ultramontane Umtriebe in ben Sieidjb® 
ianben gefagt bat, fo feplt ibm jebeb Be< lubnig in biefer Bejiepung: 
man wirb bort both audj fUr bie greibeit oerRirdje eintreten bitrfen! 
<£r brautpte biefeb SBort nur, urn baburcp fUr bie Siegieruugbmag® 
regefn eine SRajoritdt ju geminnen. @r irrt fid, ab;r; wer ben Bulb® 
fdjlag ber Beit oerftept, merit, bag biefeb SBort biel bon feiner Bag® 
traft berloren bat — unb barUber freue id, mich.

SIbg. b. u 11 !a me r (grauftabt): ©er 31 ba. SBinbtporft bat 
jwar ©traugdjen nad> alien ©eiten aubgetpeilt, refp. in Slubfidjt ge® 
rteUt, menu man mit ibm Ubereinfiimme, tropbem bin id) nidjt in ber 
Sage mir ein foldjeb ju berbienen. giir unb fommt e8 Ęier Wefent® 
lid> barauf an ob ber Borwurf be8 gefepwibrtgen Berfaprenb, wel® 
ifier ber Stegierung pier gemadjt roirb, begrUnbet if!: meniger ©e® 
Widjt legen tbir auf bie grage, ob ba8 Serfapren politifcp jmedmdgig 
ift. -3d) glaube toobl, bag bie Siegierung aud> fiir bie 'fjartei beb 
3nteipeIIanten bie Biigel etroab loderer laffen tiJnnte, al8 eb augen’ 
blidlid) gefdjiept (Sort!), rueil bie Siefultate ber lepten Sieitpbtagb®, 
Bejirtbtagb® unb Banbebaubftbugwaplen gejeigt baben, bag wir in 
ben Sieitbblanben both mebr ©pmpatpien getoonnen paben, alb ber 
3lbg. b. ®<borlenter glaubt. Slud) ift in ber leitenben Bolitit grant* 
reid»S ein unS gUnftiger Umfcbtoung eingetreten. 3ebo<ib ift bie grage, 
intbierreit man ben 3nterpeIIanten entgegentommen foil, mebr eine 
grage be8 ®efubI8 aI8 ber Srrodgung. ©ie eingebenbften (Stubien 
ber bejUglicben franjbfifdjen ©efefcgebung baben mid) Uberieugt, bag 
bie bom Dberprdfioenten geUbten iBefugniffe bemfelben tbatfadjlid) 
jufteben. 3n biefer fBeiiebung raollte id) bie materieUen 3fu8fUbrun« 
gen b'8 3lbg. ©rdger nidit unroiberfprodjen laffen.

2(óg. b. ® d) m i b (2BUrttemberg): 3d) min nidjt unterfudjen, 
toeldje Btnede mit biefer 3nterpeUatioH unb ©ebatte bon geroiffer 
(Seite berfolgt werben, ©batfddjlidj ftebt aber feft, bag biefelben 
augerbalb be8 ©aufeS (ju ben fdiarfften 3lgitation8mitteln gebraudjt 
loerben. ©ie Urredjte ber 2Renfd)en, baS fRecbt ber greipeit unb 
©leidibeit ift bon ben ©erren au8 ©fag unb au8 bem Bentrum an® 
gerufen roorben. @8 madjt einen eigentbUmluben (Sinbrud, bag biefe 
iRecbte ber inbibibuellen greipeit bon ben 9Inbdngern ber unbebing* 
ten Slutoritdt bertpeibigt roerben. 5Ba8 ben fRedjtbpunft anbetrifft, 
fo ift bie Segalitdt ber SRegierungSmagregel bon teinem fRebner m'.t 
®runb angefodjten rnorben. ©er 3nterbeUant pat biefelbe nad) ben 
SUSfuprungen be8 UnterftaatSfetretdrS £>eriog felbft in feiner ©n* 
gabe an ben ©berprdfioenten anertannt. ©Sir mUroen juerft gegen 
eine fotd>e 2Ragregel proteftiren, roenn biefelbe unter normafen Ser® 
pdltniffen getroffen wdre. ©ie iBerpdltniffe in ben fReicpblanben ftnb 
aber anomal; bie berfdjiebenften fjjarteien ertennen bort bie ©pat’ 
fadjen be8 3apre8 1871 noth nicpt an. ©er fJulturtampf im ©fag 
ift nur fJRittel jum 3toe<f- ©to bort geltenben franjbfifdjen Sirden’ 
gefefce gepen nad> ber 3lnfidjt after unparteiifdjen StixdjenredjtSleprer 
— id> nenne ©olttper — ebenfo wie bie ibUrttembergifdpen biel mei= 
ter al8 bie preugifcben. (SBioerfpru* im 3entrum.) ©fag Sotprin® 
gen ift aber ein 3lngriff8objett ter internationalen ultramontanen 
Agitation gegen ©eutfdjlanb. ©er 3Iu8brud: „bie (Stunbe ber 5Be» 
freinng" bebeutet unjroeifelpaft Sobreigung ber fReidjSlanbe bom 
beutfdjen SReidje. fffienn bie Seibenfcpaften flip fo fteigern, bann mug 
man both jugeben bag bort anomale SBerpdltniffe ftnb, bie abgefepen 
Uon bem tontreten gall eine fdjarfe ^anbpabung ber IRegierungSge® 

’roalt redjtfertigen. 2Bir fepnen bie SerbeifUprung normaler Serpdlt® 
niffe perbei, inelibe afte Stubnapmegefepe entbeprlid) madjen — baju 
mbgen aber bie 3nterpeHanten ba8 iprige tpun, inbem fie bie fReidjS® 
lanbe bon einer forttodprenben Agitation befreien. (SBetfall.)

fRadj bem <Sd>lug ber ©ebatte bemerft 3lbg. SB i n t e r e r per® 
fbnlidj, er pabe bie Sefugnig be8 ©berprdfibenten jur ©tpeilung ber 
®enepmigung fur bie $erau8gabe einer Beitfdjrift in feiner an ben® 
felben geridjteten ©ngabe teine8roeg8, wie bie8 ber UnterftaatS® 
fetretar Serjog annepme, anertannt. ©ie in Sbon erfdjeinenbe 
„Decentralisation*' tenne er gar nitpt unb toeife bie au8 berfelben gegen 
ipn gefolgerten Snfinuationen $erjog’8 jurftd.

SIbg. bon <S<porIemer®3llft beftreitet, bon bem Unter® 
f.aatbferretar Serjog in berlepenber gorm gefprotPen ju paben, ba er 
beffen Berfon gar nidjt ermdbnt pabe. Son ber iRegierungbmagregel 
berlefcenb ju fprctpen, fei feine SIbfitbt gewefen.

Slbg. <S dj n e e g an 8 : ©er 3lbg. b Sdjorlemer pat beftritten, 
bag wir bon beutftpen Seitungen, bie in ©fag’Sotpringen eingefuprt 
werben, angegriffen werben: up nenne ipm bie in iBonn unb Soln 
erfdjeinenben IBldtter feiner Bartei. SBeun i<p ber fRegierung bie 
®efep(itp!eit ber “JRagregel ju bertreten Uberlieg, fo woUte id> ba® 
mit fagen, bag e8 fid) urn eine juriftifdje, bom fRegierungStiftp unb 
bon ben (Sadjtunbigen be8 £>aufe8 jix beantwortenbe grage panble. 
■SebenfallS ift e8 mit fepr jweifelpaft, ob bie IRcgierung ju biefer 
®tagregel beredjtiat war ober nitpt. $err b. <S<Porlemer bat enblid) 
bon einer Bartei in ©fag=£otpringen gefprotPen, bie ipre franjofiftpen 
tgbmpatpien berleugnet pabe unb in iprer Breffe ber fRegierung 
gegenUber nicpt unabpdngig fei. ©amit pat er nteine Unabbdnaiglelt 
angegriffen, bie bertpeibige itp. Sluf ben Sorwurf, bie franjtififtpen 
(Sbrnpatpien berleugnet ju paben, gebe itp folgenbe ©tldrung: in® 
bem itp mid) mit ftpwerem $erjen auf ben SBoben ber gegebenen, bon 
un8 ja nicpt geftpaffenen ©patfatpen ftefte, pabe id) teine bon ben 
•Sbrnpatpien fUr mein frupereS Saterlanb grantreitp berleugnet. 
3tp glaube aber politiftp llug, torrett unb patriotiftp gepanbelt ju 
baben, inbem id) bie fRecpte unb 3ntereffen meineS engeren Safer® 
Ianb®8, meineS bor Slftem geliebten SaterlanbeS ©fag’Sotpringen auf 
biefem SBoben bertpeibige (SSeifaft.) 3ebenfalI8 ift e8 mertrourbig, 
bag un8 biefer Sorwurf in einem beutftpen fReicpStage gemadjt wirb 
(Vebbafter Seifaft).

SIbg. b. <ScporIemer®3lIft will bon (ScpneeganS migber® 
ftanben jein. @r pabe nur ben allgemeinen Sap au8gefprotpen, wenn 
bie fRegierung fid) in ben fReitpSlanben auf eine Bartei ftii&e, 
weltpe fo fdjneft ipre franjbfifdjen Spmpatpien aufgegeben pabe, fo 
fei ba8 eine unfitbcre Stiipe, bie febr fcbneft in einer RrifiS bretPen 
tbnne. @r begreife nitpt, wie fitp ScpneeganS bon biefem allgemeinen 
oiuSfprudj gleid) fo getroffen fiiplen tonnte. _

©amit ift bie Snterpeftation SBinterer e r I e b t g t.
@8 folgt bie 3nterpeftation be8 SIbg. @ i) f o I b: Beabfltptigt bie 

WeicpSregierung bem fReid)8tage ®efepentwiirfe borjulegen: 1. be® 
treffenb bie ©rpopung ber Unterftiipung ber gamtlien jum ©ienfte 
einberufener fReferbe® unb Sanbweprmannfdjaften ? 2. betreffenb bie 
bei Serfage be8 5Reicp8mi(itdrgefebe8 in Singriff genommene IRegelung 
ber Sommunalfteuerberpdltniffe ber Blilitdroerfonen ?

Slbg Sbfolb: ©ie 3nterpeftation berfolgt ben Btoed, burtp bie 

SIntWort ju erfapren, ob e8 angejeigt ift felbftftdnbige Slntrdge ju 
fteften. ©a8 ®efep bon 1850, weld)e§ ben in Sir. 1 bejeitpneten 
Buntt regelt, bebarf einer (Reform nicpt nur in biefem Bunlt. @8 ift 
bie Bflid)t be8 (StaateS, bie gamilien ber ©nberufenen fo ju unter® 
ftiipen, bag fie nidjt fdjledfter ftepen, al8 menu bie ©nberufung nicpt 
erfolgt wdre unb jwar nidjt blo8 ber gamilien ber (Referbe® unb 
ganbroeprmdnner, fonbern aud) bie gamilien ber jur ©fapreferbe, 
jum £anbfturm unb jur geewepr ©nberufenen. ©iefer Bflupt ift 
bibper burtp bie monatlitpe Unterftupung bon 1 ©Plr. 15 (Sgr. fiir 
bie grau unb 15 Sgr. fiir jebe8 Rtnb unter 14 3apren nitpt boH® 
tommen geniigt rnorben; benn biefe Unterftiipung ift boep nur ein 
Sllmofen ju nennen. SBeun bie Streife biefe ®elber aufjubringen paben, 
fo fiiprt bie8 ju einer Ungleidjpeit’ in ber Bertpeilung ber Strieg8® 
laften, Die auf bie ©auer nicpt aufretpterpalten Werben tann. @8 ift 
aber entfepieben eine £>drte, Wenn ba8 ®efep bon ben gamilien erft 
ben SlatPweiS ber $ilf8bebiirftigteit berlangt. ©aS (Reformbebiirfnig 
biefeb ®efepe8 ift tein ©agebpebiirfnig, fonbern tritt nur im 
Wloment eine8 auSbretpenben RxiegeS perbor. SBenn aud) 1870 
infolge ber grogen Dpferfreubigteit ber Station ber SRangel beb 
®efepe8 fiep nidjt fiiplpar maepte, fo iiberpebt bieb bte ge® 
fepgebenben gattoren bod> nicpt bon ber Bftidit, fiir eine gefeplicpe 
Stegelung ber grage einjutreten. Ueber bie jweite grage gepen bie 
SReinungen mepr aubeinanber. ©ie Sefepgebung ift pier teine ein® 
peitlidse, fonbern eb beftebt in ben Staaten beb epemaligen norbbeut® 
fepen Bunbeb beib Brtnjip ber Steuerfreipeit ber SRilitarb wdprenb 
im <Siiben babon nieptb b tannt ift. Betitionen ftnb fepon in pinrei® 
epenber Slnjapl in friiperen gefftonen eingebradjt worben. 3m 
Steicpbmilitdrgefep wurbe 1874 eine Stegelung ber grage berfutpt unb 
jwar in gorm ber aftaemeinen ©nfiiprung beb preugiftpen unb norb® 
beutftpen Spftemb. ©er Sieitpbtag lepnte bamaI8 bie betreffenben 
Baragrappen ab, urn bie grage gefonbert ju regeln. @8 ift fepr 
fcpWer, einguteb ftommunalfteuerfpftem perjufteften, wenn|Die Steidjbregie® 
rung an ipren bamalb anfgefteftten ®runbfdpen feftpalt unb ben Be® 
biirfniffen ber Rommur.en teine Stetpnung trdgt Sei ben fietgenben 
Bebiirfniifc n ber ©tdbte ift eine gleitpmdgige Berth itung ber Saften 
notpmeubig, jebenfaftb entpdlt ber jepige Buftanb eine Beeintrdtptigung 
ber materieUen Berpaltuiffe bei @emeinb;-n.

Brdfioent £> of mann: ©er unter Sir 1 bejeiepnete ©efepent® 
Wurf ift auSgearbeitet unb ben einjelnen (Regierungen jur Sleugerung 
jugegangen. © g--pt toon bem ®efi<ptbpuntte aub bag fiir ©eutfdj® 
lańb eine gleicpmdgtge Siegelung biefer grage erforberlicp fei, nicpt 
nur fiir Sieferoe unb ffanbwepr, fonoern aud) fur Bie ©fapreferbe. 
bie (Seewepr unb ben Sanbfturm; augerbem foU eine angemeffene @r» 
pbpung ber UnterflUpungbfdpe perbeigefiiprt werben, ©ie (Sinjelre® 
g;erungen paben fid, im ®anjen juftimmenb anbgefprotpen; ob aber, 
ba notp einjelne ©brterungeu gepflogen werben miiffen, berfelbe nod; 
in biefer Sefflon Oorgelegt werben tann ift nidjt ju oerforeepen. ©er 
in Sit. 2 bejeidmete ©efepentwurf bat fdjon eine lange ©eftpidjte, bie 
beutlitp jeigt welcpe (S<proierigteiten feinem 3aftanbelommen entge® 
genftepen. Seim SRilitdrgcfep wurbe ein Berfutp in biefer Bejiepung 
gemadjt, aber bergeblitp. ©ie Slegierung glaubt mit ber SJlajoritdt 
beb £>aufe$ im ©noerftanbnig ju fein, wenn fie ben miggliidten Ser® 
fuch einer legiblatoriftpen Siegelung ber grage oorlduftg nidjt wie® 
berpolt.

©amit ift biefe 3nterpeUation erlebigt.
@b folgt bie Be rtpung beb SlublieferungSbertrageb 

jtoifdjen bem beutf pen Si e i dj e unb Brafilien.
3Ibg. £> o p f fpritpt feine Befriebiguug bariiber aub, bag ber 

Sertrag in ben betberfeitigen Sanbebfpradjen nidit tn einer brttten 
(Spradje abgeftploffen ift. SBenn ber SReineib in Bibilfadjen nicpt jur 
Slublieferung fiipren foU, fo liegt bab an ben befonberen ®ewopn® 
beiten beb Sanbeb, benen man Sietpnung tragen mug. Siebner matpt 
bann barauf aufmerffam, bag im Ślrt 2 beb Sertrageb ein neueb 
Brinjip aufaenommen fei. SBdbrenO eb im Sieicpbftrafgefepbutp aub® 
briidlitp beigt, bag wegen ber ira Slublanbe beganaenen Be; bretpen 
eine (Strafberfolgung eintreten tann, ift pier eine Serfolgungbpflicpt 
feftgefteUt.

©er Sertrag wirb in erfter unb jweiter Beratpung genepmigt.
@8 folgt bie Beratpung beb (S t a t 8 unb jwar beb Sietcpb* 

tanjleramteb. 8am ffapitel 6, ® t a t i ft i, f dj e 8 31 m t, bean® 
tragt 3lbg S: m bar t: ben Sieidjbtanjler aufjuforbern, Oapin ju 
wirfen, bag batbtbunlicpft ber Befdjlug beb BunbebratpS bom 30. 3uni 
1873, bie Slufftellung einer beutfdjen gorftftatiftit 
betreffenb, jur SluGfiibrung gelanae.

3fbg. Sombar t: ©ie gtatiftif ift*fiir bie Beurtbeilung aUer 
unb beftpdftigenben wirtpftpaftlidien gragen bon pop-’m SBertpe, wenn 
fie mijglicpft jwetfmiigig unb boUftdnoig aufgcfteUt wirb. SBir miiffen 
bem ftatiftifdjen Slmte fiir bie SdmeUigteit feiner Bablitation banten. 
Slber bie ®ewerbeftatiftit bon 1875, bie tm Slobemberpefte genereU mit® 
getbeilt ift, entpalt biele Siiden, fiir bie icp ben Bunbebratp ober bab 
ftatiftifdje ŚImt oerantwortlidj madjen mug- & foUte befonberb eine 
(©vejialfiatiftit ber gewerblicpen ffleininbuftrie aufgemaipt werben, alfo 
aUe bie ®ewerbe, bie mit 2 ®epitfen unb weniger cubeiten foUten in eine 
Kategorie gefteUt werben: bon ba ab foUten ©pejiaterpebungen ftattfinben. 
@8 ftnb aber aUe biejenigen BetriebbfteUen, bie mit 5 ®epilfen ober 
1, 2 ober 3 Brinjipalen arbeiten, ber Slleininbuftrie iiberwiefen. (Sb 
ftept ftatiftifd) feft, bag j. B. in Breugen 1,266,000 ©ewerbe ,opne jeg® 
lichen ©epilfen beftepen unb bag 975,000 Berfonen alb ©epilfen be® 
fcpdftigt werben; aber babon, wab innerpalb biefer BetriebbfteUen 
borgept, bon fdmmtlidjen URotoren, erfapren wir ab olut nidjtb. (S8 
mug alfo bie Kleininbuftrie ftatiftifd, mepr beriidfidjtigt unb ber 
©roginbuftrie biebbejiiglidj niebt nadjgefteUt werben. Sleep auf einen 
anberen ueuerbingb bielfatp erbrterten Bunlt wiU itp pinweifen: auf 
bie Siebiflon ber Statiftit beb SBaarenberteprb mit bem Slublanb. 
©iefe tonnen Wir nur erpalten, wenn wir eine Iletne Kontrolabgabe 
fiir ©n® unb Slubgang unb ©urdjfupr erpeben. Slud) nadj biefer 
Sticptuug bin ift eine gefefclitpe Slegelung bringenb geboten. 3n ber 
lanbwirtbfcbaftlidjett Statiftit Breugenb ftnb in ben let, an 10 3apren 
breimal Sleuberungen borgetommen: berSBertp ber@etreibe®Slormal® 
preife wurbe erft tn ©tpeffeln, bann in 3ontnern unb jefct per 100 
Kilo nofirt. giir ben 2aien ift biefe Sleouttion dugerft ftbwieng unb 
eb empfieplt fid, bebpalb iiberaU bie 100 Kilo ftatt ben.Sentnern ut 
ber neuen ©ariftrung anjuwenben. Augerbem miidjte teb bte 20,000 
SRarl nicpt bewiUigen, wenn bie berfprotpene Bobenftattftit nicpt boU® 
ftfinbig gegeben wirb. Unter aflen Kultur ftaaten Wetg ©eutftplanb 
am wenigften, wiebief eb jtiprlidj erntet. ©araub ertldren ftd> bie 
berftpiebenen wirtpfdjaftlidien Kalamitdten Betreffb beb ©• 
unb 3mportb, Weil Wir teine geniigenbe ©tatiftit befipen. 
SBir Werben, wie eb in ben SJlotiben beigt, in biefem 3apre eine 
Bobenftatiftit beb beutftpen SteitpeS erpalten unb e8 foU banadj 
fpdter ber ©nteertrag u. f. W- publijirt werben. SBenn aber 
babei nur bie gldcpen, nidjt bie SBertpe berudfitptigt werben, bann 
Wirb bie Arbeit ebenfo mangelpaft fein. Sluf einen anbern Umftanb 
bejiept ftep ber bon mir gefteftte 3lntrag, nitmitcp auf bie SBalb® unb 
gorftftatiftit ©rei Biertel be8 beutftpen JReitpe8 beftepen aub Sledern, 
SBiefen unb SBeiben, ein Biertel ift SBalbboben. ©er Bunbebratp 
pat nun, in Slnertennung ber SBid)tigteit ber gorft unb Bobenfrage, 
ftpon 1873 bie Slufnapme einer beutftpen gorftftatiftit beftploffen unb 
im 3apre 1874 eine Kommiffion fiir biefe Slugelegenpeit eingefefct, 
mit beren Beritpt itP midi bPDig einberftanben ertldre. 3ept wiU 
unb aber ber Bunbebratp BloS eine Boben® unb teine gorftftatiftit 
geben. ©er bierte ©peil be8 ganjen Sleicbb ift, wie gefagt, mit SBalb 
beftellt; wir wiffen aber nitpt ob gut, mittelgober fdjletbt. SBir 
Wiffen freilitb, bag er jum ©peil fepr fdjletpt beftellt ift uno ©ebafta® 
tionen in Sloibbeutfdjlanb eingetreten fine. @8 ift unfere Bftubt 
barauf ju bringen, bag bie bom Bunbebratpe befdjloffene SBalb® unb 
gorftftatiftit wieber augen ommen unb unmittelbar nacp ber Boben® 
ftatiftit, bie fid) nur auf ben Sanbbau bejiept, ju unferer Kenntnig 
aebradjt Werbe. ©ie ©tatiftif miigte bem Bolte anfdjaulidjer gematpt 
Werben burd) Karten; e8 WUroe fid, empfeplen. bie ©ewerbebereine 
unb gortbilDungSftbulen bamit ju bebenten, bamtt man bie Sage be8 
beutftpen ©ewerbeS borfiipren Ibnute. (Ś8 Wurbe ftep bielletdjt 
enipfeblen, ba8 (Statiftifcbe Huit be8 SleitpeS mit bem BreugenS ju 
bereinigen, fdjon ira 3ntereffe ber ©elberfparntg. ©otp bte8 nur tn 
Barantpefe; nepmen <&ie meinen Slntrag an.

BunbeStommiffar ®ep Sleg.’Statp SBepmann: ©er Borrebner 
bat feine Kntit borjug8weife gegen bie ©eWerbeftatiftit unb bie gorft® 
ftatiftit geritptet. ©ie ©runblagen ber erfteren ftnb im 3apre 1870 
bon ber burcb ben BunbeGratp eingefefcten Kommiffion aufgeftellt 
Worben. ©iefe Borftpldge waren jeboep bon einer foldjen SluSbep’ 
nung, bag eine Bearbeitung ber (Statiftit natp biefem Buftpnitt ©elb® 
mittel, 3lrbeit8traft unb 3dt weit ixber ba8 gegebene SRag pinauS in 
Slnfprutb (Jenommen paben wiirbe. 3ngolgebeffen wurbejene©runb® 
lage 1874 einer Umarbeitung unterjogen, bie ber Slatur ber ®atpe 
nacp bielfatp riidfidjtbloS in jene Serfage eiugreifen mugte. 3lu8 bie® 
fem Serbdltnig mbgen fid) manebe SRangel ertldren, bie aber obne 
Bweifel bet ben weiteren ©pebungen berfebwinben werben, ©erabe 
umgeteprt berpdlt e8 fid) mit ber gorftftatiftit. ©ie bon fener erften 
Kommiffion gematpten Borfdjlfige befdjrdntten fttb auf eintge gragen 
iiber bie Slnbauberpdltniffe unb bie gorftertrdge. ©ie fpdter ju einer 
betaiHirteren Slubarbeitung jufammenberufene Kommiffion bon gorft® 
teebnitern matpte feootp fo unprattiftpe uno tn8 ©njelne gebenbe Bor® 
ftpldge, bag bie baburtp an bie Beamten gefteHten ŚInforberungen un® 
mbgltdj ju erfiillen waren. 3<P erw&pne al8 Beifbiel nur, bag 28 
©pebungSformulare aufgeftellt waren jur geftfteUung ber Beftpber® 
paltniffe ber goiftgrunbftiide nad> berftpiebenen Kategorien, uno bag 
man 40 UnterftPetoungen ber Beftpaffenpeit be8 gorftbebenS gemadjt 
patte. ©a biefe Sorfdjltige ju einer brattifdien ©urepfitprung, burtp® 
au8 ungeeignet waren, fo bebiirfte e8 einer griinblidjen Umformung 
ber Sorlage, bie aber, ba junfiWft bringliPere Slufgaben ju erfiiHeu 
waren, borldufig juriidgefte.;t Werben mugte.

Slbg. @ o m b a * t: 3tb pabe gar ntdjtS bagegen, bag ber auf® 
gefteHte Blan ber gorftftatiftit, wenn er fiir bie prattiftpe ©urdjfiib® 
rung ju umfaffenb ift, mobifijirt werbe. 3d> c-roarte nur, bag biefe 
SIrbeit jebenfaUS balb Wieber aufgenommen wirb, unb um nacp biefer 
Siidjtung pin einen ©rud auGjuiiben, empfeple icp 3pnen nodjmal8 
bie Slnnapme meineS Outrages.

©er Slntraa wirb pieraufsingenommen.
3u bem ©tat ber Slorma[®@icpung8tommiffion 

betlagt 2lbg. (S th w a r j (SBiirtemberg) bie Serwitrung, weltpe burtp 
eine Serfiigung biefer Kommiffion in feiner Seimatp perbeigefiiprt 
fei, inbem e8 burtp biefelbe geftattet worben, wdprenb eine8 gewiffeu 
UebergangbftabiumS neben ben metrifdjen SRagen unb ©ewidjten notp 
bie alten SRage unb ©ewitpte b’ijubepalten.

@ep. Slatp SB ep mann erWibert, bag gegen bie gefeplicpe 3r® 
liiffigteit biefer Serfiigung ber Slormal®©cpungefommifjton biele 
Bweifel laut geworben feien. Slamentlicp pabe man in Breugen biefe 
Buldffigteit beftritten unb um bie grage jur ©tfdjeibung ju bringen, 
einen fpeiieHen gaU bor bab ©bertribunal gebraept, weltpeS benn 
aud) bie Serfiigung fiir ungefeplid) ertldrt babe. 3n golge beffen fei 
biefelbe bereit8 burtp bie amtlidjen BublitationSorgane jurudge^gen 
Worben.

©er ©tat ber Slormal®©djung8tommifflon Wirb genepmigt.
, ©en ©tat beb ©efunbpeitbamtb beantragt 3lbg. 

31 n n an bie Bubgettommifflon ju berweifen, ba ber 3lbg. Si i dj ® 
t e r eb jebodj fiir notbw??.big pdlt, bor ber SIbftimmung iiber biefen 
SIntrag in eine materielle ©ibtuffion iiber bab ©efunbpettbamt einju® 
treten, befdjliegt baS ©aub mit Stiidfitpt auf bie borgerlidte Stunbe 
bie Sertagung.

Slddjfte ©ipung: ©onnabenb 11 Upr. (gortfepung ber 
©tatbberatpung unb ©ewerbeorbnungb’Slobelle)

©(plug 4fp Upr.
Trwnr —.. ..

uni) gettttttgSbentljte.
JBerlin, 28. gebruar.

— 31m 28 gebi ar tritt im lanbteirtpfdjaftlidjen SRinifterium 
bie tedjniftpe ©eputation fiir bab B e t e r i n a i r w e f e n um 10 
Upr SPorgenb jufammen unb plilt ipre britte Blenarberfamnt.ung ab. 
©ie ©ageborbnung ift, wie folgt, feftgefept: I. SlormaUebrplan fiir 
tpierdrjtlitpe Sepranftalten; Sieferenten: ©ep. SRebijialratp Brofeffor 
©r. Birtpow, Stegierungbratp Brofeffor ©r. Sioloff, SRebijinalratp 
©iintper. II. ©ntwurf einer ©aye fur bie nitpt amtlidjen ©eftpdfte 
ber ©pierarjte; Sieferenten ©r. meb. Soewe, I'eprer ber ©pierarjnei- 
fdjule ©iderpoff, StegierungSratp Brofeffor ©r Sioloff. HI. ©ntwurf 
eine8 Sieidjbgefepeb, betreffenb bie SlbWepr unb Unterbriidung bon 
Siepfeudjen; Sieferenten: SiittergutSbeftper ©raf bon Bietpen® 
(Sdjroerin, SlittergutSbefiper ©raf bon 8eb(ip®©rUpfcpler, B-ofeffor 
©r. ©amman. ©er Sorflpenbe ber tedjnifdjen ©eputation fiir bab 
Seterinairwefen, SRinifterialbirettor SRarcarb, pat burtp Sirtular 
bom 19. gebruar. b 3. bie SRitglieber ber ©eputation ju ber Ser® 
fammlung eingelaben.

— SBie bie „Boff. Btg." mclbete, pat ber SRanbatar beb giirften 
B18 m a r d in bem 3njurienprojeg beb ©utbbeftperb b. © i e ft gegen 
ben giirften in ber Klagebeantwortung ben ©inwanb ber 3n!ompetenj 
beb 3uiurientommiffarb erpoben unb bie UcberWeifung an bie ©epu® 
tation beantragt. ©ine jept auftaudjenbe SRelbung befagt, giirft 
Bibmard patte burdj feinen SRanbatar unter Bejugnapme auf bab 
bom Kaifer erpaltene Batent alb © e u e r a I ber KabaUerie ben @tn« 
Wanb ber 3nfompetenj beb Biailaeritptb iiberpaupt erpeben laffm. 
©ab tlingt fepr unwaprfdjeinlidj unb bebarf jebenfallb ber Beftd® 
tigung.

2iSarfdjaii, 23. gebruar. (5o biel itp Weig, ift eb in ber 
©effentlidjfeit notp nitpt erwdpnt, bag (Seitenb beb B«terb® 
burger ©ofeb ber gamilie beb ©nbe borigen 3apreb in 
©rebben berftorbenen SRarguib SBielobolbti, epemaligen 
Bibildjefb beb Kbnigreidjb Bolen, aub Slulag feineb ©obeb perjlitpe 
Konboleujftpreiben jugegangen ftnb. <3eiten8 beb Kaiferb war ber 
©enerakSlbjutant ©raf SIblerberg mit Uebermittelung beb laiferlitpeu 
Beileibb an bie SBittwe beauftragt. ©er ©rogfiirft Konftantin, ber 
gleidjjeitig mit bem berftorbenen SRarquib ©pef ber SRilitdrberwal* 
tung beb Konigreitpb war, iiberfanbte folgenbeb Konbolenjftpreiben: 
„©ie ©rogfiirftin unb itp, wir neprnen ben lebpafteften Slntpeil an 
3prem (Sdjmerj unb bewapren bem Berftorbenen ein treueb 3lnbenfen. 
Seine Beitgenoffen paben ipn Weber ju begreifen noth feine grogen 
©igenfdjaften ju wiirbigen bermodjt. £ioffen Wir, bag bie ©efdjidjte 
ipm ©ereditigleit wirb wiberfapren laffen. Konftantin." — ©owopl 
ben latpoliftpen Beamten ber piefigen Bepbrben wie ben latpolifdjen 
(Sdjiilern ber piefigen bbperen unb nieberen (Sdjulen war auf aub= 
brudlitpen Befepl beb ©eneral®©ouberneurb ©rafen Ropebue bie @r= 
laubnig ertpeilt worben, bem am 13. b. SR. gleid)jeitig in f&mmtlidjen 
piefigen latpolifdjen Kreifen abgepaltenen ©rauergottebbienft 
fiir ben berftorbenen Bapft beijuWopnen. ©ieKirdpen waren 
audj fdmmtlidj bib auf ben lepten Slap gefiiHt. (£>ftfeej.)

Wialts unb jJroulnjicUes
gjofen, 1. 3Rdrj.

— ©ie bon ber „©ftfee®Beitang" gebradjte Siadjridjt, bag in 
boriger SBotpe eine Konferenjberftaatbtreuen tatpp® 
lifdjen ©ciftlitPea in Breblau unter bem Sorfipe beb 
Bropfteb Brent aub Roften ftattgefunben pabe, wirb unb bon tom ® 
petenter ©telle alb falfdj bejeidjnet. ©b pat bemnacp teine Ron® ® 
ferenj ftattgefunben unb flnb aUe baran getniipften SRelbungen unbe® 
griinbet.



— ©in bromberftcr SBlatt fid) bon pier melben, bag 
©oftinfpettor SReigner bom 1. Sprit nad> Stbntggberg i. ©r. 
berfefct Werbe. ©He iotr bon snbertdfftger Oeite erfapren, tft Dlefe 
Radpridjt fatfcb. Sort SReigner befinbet fid) feit fag einem 3apre in 
Ttrnbberg. (Sbenfowenig ift oon ber ©erfepung eineg anberen ©oft’ 
infpettoxi bie Rebe.

r. Sauvtmann to. (Miżgcti, ein ©ruber beg fritperen Ęier bor 
etwa 10 Sapren berftorbenen 3uftisratpg b. ®iżpcti, ift in ber Racpt 
bom 25 —26. b. SR. in feiner ©Jopnung su SRutadgpaufen bet ©ofen 
in ftolge eineg ©djlaganfallb geftorben, nacbbem er nodj am Sbenbe 
jubor boUfommen gefunb getoefen mar. ©er ©erftorbene, Weldjer 
im Sabre 1813 geboren war, batte ben ftdbjug in ©cplegwig’Sotftein 
tn ben 3apren 1848-49 mitgematpt unb war bort fcproer berwunbet 
worben, fo bag ibm bag eine ©ein amputirt werben mugte. SRittwod) 
Racbmittag wurbe ber ©erftorbene auf bem ebangetifwen Stirdjpofe 
an ber Salbtwrfftrage in ber ftamiliengrabftdtte beerbigt.

— ©ie SanbelStaminer wirb in ibrer peutigen ©ifcung mit 
©uffteHung be8 Statg fitr bag Sabr bom 1 Sprit 1878 big babin 
1879, fowie mit Seftfefcung ber Sanbelgtammerbeitrage unb ber 
©brfeneintrittbgelber fur benfelben Beitraum, ferner mit geridftticpen 
Requifitionen unb mit einem Entrage betreffenb bie tommunate ©e= 
fteuerung ber ©Janberlager fid) beftpdftigen; augerbem gelangen ber= 
fdpiebene (Singtinge bon ©ebbrben unb Rorporationen sum ©ortrage.

r. Xie 9Bartlje ift in anbauernbem ©teigen unb batte geftern 
SRittag bereitg bie Sbpe bon 9 ffug 3 Bott erretdjt. Sn ben niebrig*  
pen Stetten ber (gicpwalbftrage beginnt bereitg bag ©Jaffer iiber» 
jutreten; audj ber jwette Ueberfall beg ©erbpdjowoer ©ammeb ift 
iiberflutpet.

*) per mebio refp. per ultimo.
Sheribfi [ffiff el le n*©o iie t ft t.f Srebttaftten 191%. tfraxt’ 

jofen 217, 1860 er Soofe 101f, ©alisier 204, Ungar, ©otbrente —, 
ungar. ©djapanweif. 1. (Smtffton —, bo. 11. <Smif. —, Bomba rben —, 
bfterreid). ©otbrente 61%, ©ilberrente 56, ©apierrente 52, ReicbS’ 
ban! -. Reuefte Ruffen 82%. fUlatt.

SEBien, 28 Sebr. Unbeftimmte politifdje ©efiirdjtungen briidten 
febr cmpftnbltd) auf ©petnlationSmertpe, Renten nnb ©apnen. ©e= 
oifen anstepenb.

[i2?d)luttturfe.] ©apterrente 61, 90. ©ilberrente 66,50. J.844 
Bonfe 107, 00 Rationalban! 786,00. Rorbbapn 1977, 00 RrcbttaFt 
226, 50. gransofen 256, 00. ©altjier 240, 25. Rafdj.’Qberberg 101 50

r. Riicfcrftattung toon ©dtjlacfitfteucr. ©tefenigen pieftgen 
gżteifdjer, wettbe bem ©erefne sur ©erfidjerung gegen ©ricptnenfdjaben 
angepbren, baben in ber Beit bom 12. Sprti bib Snfang b. SR. im 
©anten 15 ©djweine gefdsladjtet, in benen ©ricpinen gefunben, beren 
gteifd) beSwegen berntchtet worben ift. ©er ©erein bat an ben SRa’ 
giftrat ein ©efutb um Buriidjaplung ber fitr bie 15 ©dpweine erpo*  
benen ©djtacptfteuer in ©efammtpbpe bon 75 SR. geridjtet. — ©egen’ 
Wartig werben bier feiteng ber ©oliseibeporbe bte ©orbereitungen ge= 
troffen, um bie ©tabt in beflimmte ©ejirte su tpeilen, bon benen ein 
jeber einem beftimmten ftleifd)bef(bauer sugewiefen werben foil, wap’ 
renb bibber eg gatts tn bats ©elieben ber ftleifcper geftellt war, bei 
Weldjen Sleifcbbefcbauer fie ipr tfleifcp unterfudben tiegen, Wobei na= 
tiirlid) berienige [Jleifcpbefdbauer beborsugt wurbe, ber egam biHiaften 
mad)te. ©urdj bie neue ginridptung foil ein Serabbriiden bersStaye 
ttnb eine nid)t griinblidbe llnterfudjung beg ©cpweinefteifdjeg berbtn- 
bert werben.

—r. ‘"JoUftcin, 24. fyebr. [ ©J a p I. Stontrotberfamm= 
lung, ©ferbemufterung. Stbeater.J So ber bor Shirjent 
ftattgebabten erften Strung ber pieftgen©tabtberorbneten’©erfammlitng 
im laufenben Sabre wurben pro 1878 sum ©orftfcenben ©utbbdnbler 
<S cb o t s, su beffen ©teltbertreter <©teuer=Snfpe!tor ©J i t f dp e I, sum 
©cbriftfitprer <Sd)leffermeifter 8 i f dp t e unb su beffen ©tefibertreter 
ftupferfcpmiebemeifter ® u t f d) e Wiebergewablt — ©ie biegjaprige 
?frubiabrb=Sontroi’©erfammlung finbet im ©esirl ber 3. Stompagnie 
(©Jotlftein) tn Sammer unb Ratroig am 5. Epril, in ©riment unb 
©JoUftein am 6. Spril ftatt. 3m ©etirt ber 4. Jtompagnie (Unrub’ 
ftabt) finbet biefelbe am 8 Spril in Bobptt unb ©omft, am 9. Epril 
in Unrupftabt unb ©djwenten ftatt. — ©ie ©ferbemufterung im pie’ 
figen Sreife wirb in ben ©agen bom 8. bis 14. SRars in ben biersu 
beftimmten Drtfdbaften flattfinben. — Unfer ©urnberetn beranftaltete 
gefiern Sbenb im §ecbner’|<ben ©aale eine ©beaterborftellung mit 
©ansbergniigen.

w. KBorct, 25. ^ebruar. [ © r i cb i n e n f <b a u.] @8 ift nunmebr 
bier ber ©arbter fhtbabe bor eintgen SBotben sum ftleifdjbefdsauer 
fonsefftonirt unb fomit bie Unterfurbung beS ©djweinefleifdjeS auf 
©ridjinen bier obligatorifcb geworben. 3n biefer fursenBeit finb be*  
reitS 2 ©cbroeine tridjinoS befuntsen worben, bon benen eineS einem 
©ribatmanne unb ba§ anbere einem [Jteifdjer gebdrte.

t 9?euftabt b. 26. ffebruar. [©ridjinen. Control’ 
© e r f a m m I ’.t n g. ] 3n btefiger ©tabt ftnb im bergangenen 
Sabre uber 400 ©tbweine auf ©riduner untetfucbt unb fdmmtltdje 
fitr tridiinenfrei befunben worben. — ©ie bieSjdbrigen jfriibjabrd’ 
Rontrolberfammlungen in ben Sompagnie’Besirten sJ?euftabt b. ©. 
unb ©rciS ftnben ftatt unb swar fitr bie 3. Słompagnie fReuftabt b ©. 
am 1. Sprit cr. in ©brapleWo, am 2. Sprit bierfelbft, am 3. Sprtl 
©ormittagS 9 Ubr in ©olewitj unb Ratbmittagb 2 Ubr in fReu*  
tomifcbet. giir bie 4. SJompagnie am 4. Sprit in ©riiij, an bemfetben 
©age y?ad)mittagg um 2 Ubr in RientiecUjce, am 5. Sprit in ©ut 
unb an bemfetben ©age fRadjmittagS 2 Ubr in ©palenica.

# Stnattottoo, 26. tfebruar. [ftir^bofS’Sngelegen’ 
beit. ®ebdubefteuer’©erantagung. ©dbulbauten.J 
©on bem bieftgen ®iftritt8=Rommiffariu§ ift bor etnigen ©agen auf 
©runb boberen Suffrages an aHe fRetigionSgemeinben innerbalb beS 
©trsattower ©oliseibiftrittS bte Sufforberung ergangen, able innerbalb 
einer ©arodue borbanbenen ©egrabnigpldfce, fowobt bie ben latboti- 
fdben, eoangetifcben, jiibifdien unb fonfttgen Religions ’ ©efetlfdiaften, 
alS aud> bie ben politiftben ©emeinben gebbrtgen unb bie ©ribat’ 
©egriibnigbtdfce etnseln aufsufitbren unb ndber $u bejeidmen. ©eg’ 
gletdjen fofien aud) aHe ©innabmen innerbalb ber Sabre bon 1875 
bi8 1877 fitr bie Ueberweifung bon ©rabfteUen, Sntegung bon 
©rbbegrdbniffen, ©rridjtung bon ©enfmatern, weltbe baburd) bie 
Stirtbenlaffen ersictten, fowie atle ©ebitbren fitr ben ©farrer unb ben 
anbern Sttrcbenbienern naber angegeben werben. — ©emdg § 20 bet! 
®ebdubefteuer’®efebeg bom 21. Slat 1861, nadj Wettbem belanntlitb 
atle 15 Sabre eine Rebifton ber ®ebfiubeffeuer’©eranlagung biS sum 
15. Sprit erfolgen mug. Werben bereits bie Untertagen im bieftgen 
©otisei ’ ©iftrift bon ber suftanbigen ©ebbrbe angefertigt. — Sm
11. biefeS 9Ronat§ berbanbette ber bieftge ©iftrifts»SommiffatiuS 
mit ben ©emeinbe ’ 9Ritgltebem refp. bem ©djulborftanbe ber 
latbolifdben ©dsulgemeinbe su ©trsaltowo betreffs Reubatt beS am
12. Suguft 1872 abgebrannten tatbolifdjen ©cbuIbattfeS. ©er bon 
ber Regierung aufgeftente Snfdftag sur SuSfiiprung biefeS ©aueS, 
udmlid) eineS sWeitlafftgen ©cbulbaufeS nebft 2 Bebrerwobnungen, fo< 
wie ben notbwenbigen ©JirtbfsbaftSgebSuben foil ftd>, wie id) erfabren 
babe, auf 25,500 fjRf. belaufen. ©a nun abtr bie ©emeinbe febr arm 
ift, benn eS geboren bet einer ©ebutersabt bon 120 biS 140 nur circa 
12 2B:"tbe, weldje swifd>en 30 unb 140 flRorgen beftpen, basu, fo bat 
btefelbe erftiirt, bag fie sur SuSfiibrung biefeS ©aueS nur bodtftenS 

;3CJ0 3RI. beitragen fbnne unb bittet besbatb bte Regterung baS f?eb’ 
tenbe basu feersugeben. ©eit bem Sabre 1872 wirb ftetS ein £>auS 
alS SBobnung fitr ben bieftgen latbotifcben Sebrer unb sum Un= 
terrid)tStofal ąemtetbet. — 3n bieftger ®egenb foil nod) ein 
sweiteS ©cbulbauS tn nadtfter B^t gebaut werben unb swar 
in ©abnv^autanb. r ©er bon ber tifnigl. Regierung biersu entroor’ 
fene Snfdjlag belduft fti^ auf 8400 ©lart. — ferner beabftdftigt bie 
Regierung in bem stria 9 Kilometer bon bier entfernten ©orfe ©ta’ 
niSlawowo eine neue ©dsulfostetat su grihtben, ba eS bie Sinber biS 
gum nddjften ©cbulorte uber 3 Kilometer baben. ©tergegen ftraubt 
fid) aber bie ©eu.einbe unb fte bat ltd) beSbalb, Wte in oiefer Beitung 
bereitS angebeutet, petitionirenb boberen £>tteS berwenbet.

Srftneibcmiipl, 25. ffebr. [Sorperberle^ung mit tbbtli’ 
djem (Srfolge. ©tbrber Srens.] Sm 11. b. sjr gtng bet Srbci’ 
ter ©osnanSli auS ©JeSrebnil W.uble nut fetner ©befrau nad) Sfol’ 
mar, um bafelbft berfdftebene ©inlaufe su madjen. £>ierbei batte ftcb 
aber bie Srau fo ftart angetrunlen, bag ft^auf bent £>eimwege in ber 
Rdt)e bon Reuwerber Ikgen btieb. ©er uRann berfud)te bergeblid, 
feine fjrau fortsufdjaffen unb begab fid) baber su bent ©rtsfdjutsen, 
ber bie (Sbeteute in bem ©ferbeftaHe eineS ©auern Wdbreno ber Radjt 
untcrbradjte. Sm 9Rorgen ging ber 9Rann nacb £>aufe, angeblid) um 
etnen 2Bagen fiir feine tranie j^rau su boleń, fam aber erft am fot’ 
genben ©age unb swar obne ffubrmert suriief. Snswifdten war bie 
l^rau berftorben. ©ie gerid)t(id>e Dbbuttion ber Seidje bat ergeben, 
bag ber ©ob berfelben burd> ©iukrgug in bab ©ebirn einoetreten ift. 
Sn ibrem Slbrper [often btele ©ertefcungen, Weldje bon ©tocfftbldgen 

berriibren, wabrjunebmen gewefen fein. ©er ftRann wurbe beSbalb 
berbaftet unb bat eingeriiumt, feine grau wegen ibrer ©runt’ 
fud>t gefcblagcn su baben. — ©eute Racbmittag ift ber SRdrber beS 
grdfttW RacjbnSft’fdjen gbrfterS ©feil auS ReuforftbauS bei ffolmar, 
weldjer, Wie gemelbet, auf ber iflud)t nadj Smerita borgeftern in 
Hamburg abgefagt wurbe, bier eingebradjt unb bem RreiSgeridjte 
iibergeben worben.

©rontberg, 26. gebruar. [RommunaleS.J ©ie ber „£)ftb. 
©r." entnommene ftRittbeilung, na<b weldjer „bie tgl. Regierung bem 
ibr borgelegten StabtbauSbaltS«(£tat ber ©tabt ©romberg bte @e» 
nebmtgung berfagt babe, Weil baS barin angewenbete ©rinsip ber 
©teuerbertbeilung ber Regierung su ©ebenfen Snlag giebt", wirb bon 
ber „©r. Btg." alS unridjttg beseit&net, ba ber ©tabtbauSbalt6=@tat 
gegenwdrttg erft bon ber Stabtberorbnetenberfammlung beratben 
werbe. @S banbelt ftdj bielmebr in einer Stontroberfe swifeben 2Ra= 
aiftrat unb Regierung um bte Sufbringung ber Stommunalfteuer. ©ie 
Regierung bat fid) mit ber $bbe beS BufdftagS sur ftlaffenfteuer 
(200 p(£t.) sur Sufbringung ber ©emeinbefteuer nid>t einberftanben 
erllttrt. ©ie berlangt, bag ber Bafdjlag sur Klaffenfteuer nur 162% 
p®t. betragen unb ber Reft burw Bufdjtag sur ®ebdubefteuer aufge’ 
braebt werben foil, ©amit bat fid) ber ftRagiftrat febod) niebt beru’ 
bigt, baber fdbwebt biefe Sngelegenbeit jefct in ber ©efdjroerbe’Snftans.

2lu5 bem teidjtsfaal.
X X ©ie fyrage nad) ber © e I b ft ft ii n b i a I e i t ber © i = 

fare ift neueroingS in bem Salle Rowafin ©sempin bom 
£>bertribunal entfdneben worben. ftRebrere ©ilare, unter ibnen su’ 
erft Rowat, Waren im borigen Sabre bon ber StaatSregierung auf» 
geforDert Worben, ibre au<b nad> bem ©obe ibrer ©rbpfte fortgefefcte 
SmtStbatigteit nidit liber ein Sabr auSjubebnen unb bann gans ein« 
sufteften, ba fte nur alS ©ebiilfen ber ©rbpfte >u betradjten feien. 
Rowat leiftete biefer ©labnung feine ftotge, wurbe wegen unbefugter 
©oftsiebung bon geiftlidjen SmtSbanbtungen in ben Snfiagesuftanb 
berfefct unb in erfter fowie sweiler Snftans su 85 5IRart®elb’ 
ft r a f e berurtbeilt, ba man bon ber Snftdjt auSging, bag ©ifariate, 
wo bie Unterbaltung ber betreffenben Snbaber auS ber ffiinnabme ber 
©ropfte beftritten wirb, feine felbftftanoigen Semter feien. ©aS ©bet’ 
tribunal bat ftdj biefer Red)tSauffaffung angefdpoffen unb, Wie bem 
„fturper ©osnańsfi" gemelbet wirb, lebiglid) baS Urtbeil ber erften 
unb sweiten Snftans beftatigt.

Staab = anfc
** 2Bicn, 28. gebruar. ©ie ©tlans ber S n g I o ’ © a n f 

Weift etnen Reingewinn bon 1,569,000 f?t. auf, wobon fiir ©pefen, 
©ebatte, ©teuern unb Sbfcbreibungen sufammen 737,000 tjl. in Sb’ 
sug gelangen. ©on bem bann nod) berbleibenben Refte bon 823,000 
51. werben 5 51. alS ©tbiBenbe bertbeilt unb 73,000 St. auf baS 
niidjfte Sabr iibertragen.

** fPatib, ©onnerStag, 28. gebruar, Radjm. ©anfauSweiS. 
B u n a b m e.

©ortefeuifte ber ©auptbanf unb ber Siliaten . 66,922,000 grcS.
®efammt’©orfdjiiffe............................................. 817,000 „
Rotenumlauf.............................................................. 56,600,000 „
©utbaben beS ©taatSfdjafceS.................................... 4,673,000 „

S b n a b m e.
©aarborratb ..................................................... 8,493,000 grcS.
Saufenbe Redjnungen ber ©ribaten . . . • 2,941,000 „

** SSeterSbntfl, 28. Sebruar. ©er „RegierungSbote" berbffent’ 
lidbt einen faiferlidjen UfaS, b. b. 22. Śebruar, burdj wettbem oer 
Sinaus’ftRinifter ermdd)tigt wirb, bon Beit su Beit R e i d> 8 f d» a 
©bligationen auSsugeben. ©iefelben follen auf eine ttidjt fiir’ 
sere at8 breimonatlicbe unb nid)t ISngere alS einfSbrige grtft auSge’ 
geben unb bie Binfen nur fur bie entfpreeftenbe Śrift gesablt werben, 
©er Rominatwertb ber ©bligationen foil nitbt weniger alS 1000 
Rubel betragen. ©ie Dbligattonen fbnnen jiibrlid) btS su einer 
©umme auSgegeben werben, weldje bom Jfaifer su feftatigen ift.

wi iiihii bi i ■■ aawMKg»

£cksralil)ifd)e
Rom, 28. ftebruar. Rad) einer SRelbung ber „Sgensia Stefani" 

Wirb Rarbinal ©imeoni fetnen ©often alS StaatSfefretar ndcbften 
SRontag iibernebmen unb babei eine Rote an bie ftRfidjte ridbten, 
Worin benfelben fiir ben bem Sfonftabe geteifteten ©eiftanb unb fiir 
bie Sfunbgebungen su ®unften beS neugewablten ©apfteS gebanft 
Wirb. gaft fammtticbe ptipfttidie Runtien [often, um friiber einge’ 
gangener ©erpfticb tungen entboben su [ein, toerfefct Werben.

Rom, 28. gebruar. Rbnig Humbert bat bem ©larfdjaft ©lac 
©labon unb bem preugifdjen ©enerat 0. ©tumentbal baS ®rogfreus 
beS fatoopiftben ©lilitarorbeng berlieben.

Bonbon, 28. gebruar. ©on ©eiten ber SriebenSpartei ift be= 
fdjloffen worben, am 17. SDlars ein neueS ©feeling im $i)bepart su 
beranftalten.

sySafpingtou, 27. gebruar. Sub gut unterrid&teter Quelle ber’ 
tautet, bag ber ©rdftbent ©apeS, Wenn er bie ©itberbift nic&t nut 
[einem ©eto belege, [eine Spprobation mit einer ©otfdjaft an ben 
Stongreg begteiten werbe, in weldjer bemfelben eine ergan$enbe ®efeV’ 
gebung anempfoblen werben [oft.

©erantwortlitper Rebafteur: Dr. 3 u 11 u 8 23 a f n e r in ©cfen. 
Stir baS ftolgenbe ilbernimmt bie Rebattton leitte ©erantwortung-

^efegtapOWe
tfcnbStfourfo

$rantt®rt a ffii., 28. Sebruar. ©latt.
[©dblug’RurfeJ Bonb. 2Bed)fel 20, 380. ©artfer SBecofel 81,20, 

ffiiener SBetbfel 169, 40. ©ifpmifdje ©Jeftbapn 148%. ©ifabetbbapr 
138. ®alisier 205. gransofen*)  217|. Bombarben*)  63. Rcrb- 
weftbapn 90f. ©’Iderrente 56if. ©apterrente 521 Ruff, ©obenfrebit 
75£ Ruff. 1872 83|. R. Ruft. 83. Śmerifaner 1885 99%. 1860er8oofe 
105f. 1864er Boofe 262.50. Rrebitattien*)  193% Deperr. Rational’ 
ban! 671,00. ©armft. ©anf 106%. ©erttner ©anlber. — granf-urt 
ŚBedftelbanf —. ©efterr.’beutfdjc. ©an! —. ©letmitger ©ant 73 H 
fieff. BnbWtgSbapn 81%. Dberpeffen —. Ung. StaatSloofe 149, 70. 
Ung. ©dptfcanw. alt 101%. bo. bo. neue 93. bo. II. 621
®entr.’©acift< 1GO> RetcbS’ anl 155% ReicpSant. 96%. ©eft. ©olfc’ 
rente 62%. Ung. ©otbrente 75|.

Racp @d)lug ber ©ifrfe: Rrebitaftienl92, gransofen 217, 1860ei 
Boofe —, ©alisier —, bfterr. ©otbrente —, ungarifepe ©otbrente —, 
Reue Ruffen —.

©arbubiper —, —. RorbWeftb. 106, 50. RorbWeftb. Lit. B. —. —• 
Bonbon 119, 60. Camburg —, —. ©ariS 47, 70. granlfurt —, —. 
Smfterbam 99, 00. ©bpm. SBeftbapn —. —. Slrebttloofe 160 20. 
1860er Soofe 110, 00. Somtarben 73, 75. 1864er Boofe 137, 50. 
Unionban! 62, 75 SngtO’Suftr. 93,75. RapoleonS 9,56 ©ufaten 
5,65. ©itbercoup. 107, 10. (Etifabetpbapn 161.50. Ung. ©ramienanl. 
74, 50. SRarfnoten 58, 92f. 33irtifdje Boofe 12,00 Defterr. ®olb» 
rente 73,30. Ung. ©otbrente 89,50.

men, 28. Sebruar- Sbenbbiirfe. Rrebitatt. 226,00, Sxaniof«n 
256,50, ©alisier 240, 00, SngtO’Suftr. 92, 50, Bombarben 73, 75, 
©ilberrente©apierrente 61.80, ©otbrente 73,30, fRarm^-n 
58,971, Ungar, ©olbrentt 89,30, Rationalban! —, —, RapoleonS 9,571 
Rlatt.

men, 28. Sebruar. Offtsiefte Rotirungen: ©utaten —,— 1860 er 
Boofe —, —, 1864er Boofe —, —, Rationalban! 795, 00.

3lorenj, 28. gebr. 5 pros. Stalienif<be Rente 80,27, ©oft 21,87. 
gtarit, 28. gebruar. SRatt.
[S cp I u g t u r f e.] 3p®t. Rente 73, 82|. Snteipe be 1872 1 9 55. 

Staltenifcbe 5pro>. Rente 73, 40. bo. ©abafSattier — — or . 
batSobtigationen —, —. ffransofen 541, 25. Bombars ©fenbabn’Stt 
161, 25. bo. ©rioritfiten 236,00. ©iirfen be 1865 7.50. bo7»- 1869 
43 40. ©iirtenloofe 26, 70. ' Defterr. ©otbrente 63 Ungar. @otb» 
rente 75%.

(Jrbbit mobitier 165, Spanier eyter. 12%, bo tntór. 12 gue?» 
tonal ’Sltten 751. ©anque ottomane 342, ©ocietc general; '67 
(Srebit fonder 623 neue Sgppter 132. Defterr. ©otbrente —. 
8Bed>fet auf Bonbon 25, 14.

VariS, 27. fjebruar, SbenbS. Souletoarb’Serlepr. 3pros. R.me 
73,874, Snteipe be 1872 109, 61, Staliener 73, 674, Orlen be 5 
7, 60, Spanier erter. —, bo. inter. —, Sangue ottomane 341 25, 
neue ®gpcter 131,25, SpeminS egppt. —, —. ofterr ©nibrente 63%, 
ung. ©otbrente 76, ftransofen —, —, Reue Ruffen 85. 3Ratt.

Sonbon 28 ffebruar.
SonfolS 95 %6. Stat. 5 pros Rente 73%. tomoarbm 6 . 3pr#» 

8ombarbett’©dor(ttiten alte 3pro;entige 8ombarben*©rtoritfite»  
neue 94. 5projent. Ruffen be 1871 83f. bn. bo. 1872 83% b« 
1873 82©Uber 55. Ort. Snleipe be 1865 7%. 5ptoi. ©un »e 
1869 —. 5pros. tóereinigt ®t. pr. 1885 —. bo. 5proj. ftmb. 103% 
Defterr. ©ilberrente 55| Defterreidp. ©apierrente —. 6pros, nnaur. 
©djapbonbS 101. 6pro,. ung. ©cpapbonbS U. 914 6pros ©r*  
ruaner — ®panicrl4%.

©lapbiSfont 2 pgt.
Su8 ber ©an! floffen peute 16,000 ©fb. Sterling.

r97etot)prf, 27. Sebruar (® * I n g I u r f e.) ©bdjfte Rotirnng be*  
©olbagioS 1%, ntebrigfte 1J. SBedjfel auf Bonbon in ©olb 4 D 
83% C. ©olbagio 1%. SonbS per 1885 — bo. 5oros. fun*  
birte 103. */„  SonbS per 1887 105% ®rie«©apn 9. BentraF
©actftc 104%. Rewporf Bentralbabn 104%.

BStobitften • Cmnf e,
®anjt9, 28. tfebruar. [@etreibe’©iirfe.] SBetter: f*bn,  

RaditS groft. 2Binb: ®D.
SBeisen lolo fanb am beutigen ftliarlte bei magiger Bufupr 

Wiftige Raufluft sn feften unb unberanberten ©reifen, befonberS fitr 
bie paffenben ©attungen, abfaftenbe 2Baare war weniger beliebt. 
©esaplt ift fitr bunt unb peftfarbig 115, 117 ©fb. 192 2R., 120—125 
©fb- 199—212 2R„ glaftg feudjt mit ®erud) 125/6 ©fb. 218 2JJ.. pell’ 
bunt 123 129 ©fo. 214-224 W?., boepbunt unb glaftg 127—132 ©fb. 
225—235 5R. per ©onne. ©on rufftfdjem SBeisen ift bie Bufubr aud> 
peute wieber tiein gewefen unb feplte brauepbare Dualitat, su feften 
©reifen wurBe getauft orbinSr 107/8 ©fb. su 168 3R., ©pirla befeftt 
114—122 ©fb. 172—185 3R, rotp 2Binter» befept 120-126 ©fb. 185— 
195 9R„ rotp 2Binter 117/8 ©fb. 187 ©!., rotp milbe 12^.4 ©fb. 193 
3R.. befferer 123-125 ©fb. 203 -206 3R., rotp SBinter’ 125, 127 ©fo. 
196, 197 ©!., Pell Iran! 119 ©fb. 204 9R, glaftg 126, 127 ©fb. 214 
215 SR., pell 125 ©fb 217 SR., Senbomirla pell befept 123/4 ©fb. 
224 3R-, beftbunt 125 ©fb. 227 SR., reept pell 124/5 ©fo. 235 SR, 
Weig 126 ©fb. 240 3R. be3erer 127/8 ©fb. 245 9R. per ©onne. ©er’ 
mine auS SRangel an Sngebot etwaS beffer bes.. Sprit ’ 2Rai 214 
2R. bes. 2Rai’3uni 215 SR- ®b. ihtni’Suli 222 2R. ©r., 218 3R. 
@b. ReulirunggpreiS 214 SR.

Roggen (o!o fitr fdjwere SBaare mepr besaptt. Unterpolnifdjer 
unb inlttnbiftper nad) Duatitat 121/2 ©fb. 1344 2R., 122 ©fb 135 
SR., 122 ©fb. 138 SR., 125 ©fb. 140 SR., 125/6 ©fb. 1404 2R., 128 
144 SOt., rufftfepet 114O5 ©fb. 127% SR., 115 ©fb. 128 unb 129 SR 
per Sonne bes. SermtneSpril-SRai 137 SR. ©r. fiir unterpotnifdpen. 
Regutirunggpreig 132 SR. — @erfte lo!o Heine 103/4 ©fb. su 138 SR , 
rufftfdje 104 ©fb. 140 SR., 103/4 135, 137 SR, 105 ©fb. 125, 130 SR 
Sutter’ 96-101 ©fb. 118, 119 SR. 105 ©fb 120 SR. per ©onne gelauft 
Safer toto intanbifeber 130 SR., ruffifeper 113 SR. per Sonne — 

leefaat toto weige 120-140 SR. per 100 Rito bes. — ©Pbmotbee iolo 
bratpte 40 SR. per 100 Rilo. — ©piritug peute opne Umfap.

Stain, 28. ftebr. (®etretbemar!t.) MBetten matt, bieftger 
toTc 23, 00, frentber lo!o 22,50, per SRars 21, 70, pr. SRai 21, 20. 
Roggen, to! >16. 50, per SRSr? 14,40, per SRai 14, 75. Safer 
toto 15.25, pr. SRdrs 14,75. Riibbl toto 35, 70, pr. SRai 34, 90, 
pr. Dttober 34, 00.

ftiremew, 28 Sebruar. ©etroleum rupig (©djlugberidit) 
©tanbatb wpite toto 11, 00 a 11, 05, per SRars 11, 00 a 11, 05, pr 
SXprit —, per ©eptember 12, 15, per 3luguft’©esember 12,30.

©amtostrs, 28. ftebruar (®e tret o emar 11.) tBetjen lolo 
unb auf ©ermine rupig. Roggen lolo rupig itnb auf ©ermine rupia 
SBeijen br. Spril’SRai 2114 ®r., 2104 ®b., per SRai’Suni per liOÓ 
Rite 213 ©r., 212 @b. Roggen pr. SlpribSRai 151 ©r., 150®h pr. 
SRai’3uni or. 1000 Riln 151 ©r., 150®b. Safer ftift. ®erfte flau. 
RttbBl rupig, tote 72, pr. SRai pr. 200 ©fb. 704.. ©ptrituł 
feft, br [Vebruar —, br. SRarS’SIpril 42f, pr. Wpril-SRai 434, 
ber SRai’Suni pr. 1000 Biter 100 sEt 43J. ftaffe*  rupig, Umfaa 
2000 ©act. ©etroleum rubig, ©tanbarD wbite lolo 10,75©r , 
10, 65 ®bc, or. f^ebruar 10,65 ®b., pr. 2tuguft’©esember 12, 30 ®b 
©Setter: SBolltg.

ffSeft, 28 jfebr. ©robuttenmartt. BBeisen totobofte©reife,©er­
mine feft, per grUpjabr 10, 85 ®b., 10, 90 ©r. $afer per ftritbfabr 
6,55 ®b., 6,62 ©r., SRatg, ©anat per gritpiapr 7,30 ®b., 7,32 ©r 
©Setter: SRilb.

Sonbon, 28. ffebruar. Sin ber Riifte angeboten 23 SBeisenlabitU’ 
gen. ©enbens: fteft.

Bonbon, 28. gebruar. Cabannasucfer rupig-
Bonbon, 28. gebruar. ©ie ©etreibesufupren betrugen tn ber 

2Bod)e bom 16. big sum22. ftebrusr: ©nglifcper SBeijen 1944, frent’ 
ber 43,903, englifcpe @ er ft e 2476, frembe 8691, englifdje SRals’ 
gerfte 16,268, frembe-, englifcper Safer 672, frentber 23,710 
Drtg. - Engltfcpeg SR epi 16,487 ©ad, frembeg 4121 ©ad unb 
12,533 gag.

Bitoettoool, 27. Sebruar. ©aumwolle! (Scplugbertcbt). Um. 
fat} 8000 ©alien, babon fitr ©petulation unb (Srport 1000 ©alien 
SImeritaner unb SuratS biUiger.

Beitlh 27. Sebr. ©etreibemarlt. (©on ©odbrane ©aterfon 
u. Eomp.) Srembe Bufupren ber 2Bod>e: SBeisen 3460, ®erfte 1175. 
©opnen 156, (grbfen 26, Safer 175 Jong. SRept 11,104 ©ad.

SBeisen 4—1, ®erfte unb SRept 1 sh. biniger.
ysaris 28 Sebruar. ©robutrenmartt (©d>lugbertcpt> 

SBeisen feft, pr. Sebruar 30, 25, pr. SRars = Sprit 30, 50, or 
SRai’Suni 31, 00, per SRai’Sluguft 31,25. SRebI feft, pt fte’

751 [Rars’Slpril 65, 25, per SRai’ffuni 66, 00, per 
SRat’Sluguft 66,25. R ii b ii I feft, per gebruat 95,00, pr SRdn 
94,25, pr. ttpril 94,25, per SRat’Sluguft 93 50 ©biritug 
feft, per ^e&ruar 59,25, pr. SRai’SIuguft 60, 50. — ©Setter: ©e« 
bedter Simmet.

©arte, 28.Sebruar. Rop tnder bepauptet, Rr. 10/13 perfte» 
bruar per 100 Stilogramm 56,50, Rr. 5 7/9 per ftebruar per 100 
Sttloar. 62, 50. JBeigei 8uder bepauptet, Rr 3 per 100 Rilogr. 
pr. ftebruar 65,50, pr. SRars 65,75, per SRai’3Iuguit 67, 00.
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fwnjóf.SWnot 
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bo. Ć®«gnlben

Stag SRoten

7^ Berlin, 28. ftebr. iffiinb: O93B. — Saroweter: 28*2. — SĘer» 
mometer: 6° 8?. — SBitterung: ®erdnberli<b.

SBeijen lo!o ser 1000 JHlogramtn 2R. 185—225 na<b SCuittlitat 
aef., per btefen SRonat — bej., per apriUSRai 205 Bej., per 2Rat» 
5uni 206 bej., 3unb3uli 207 Bej., 3ult»Mugufł bo. — Stóg gen lotu 
per 1000 Jtilogr 138-150 2R. natb geforbert, rttffldjer 138
bi« 141 ab Babn bejablt, ailtobtfier 140—146 bo-, per btefen ©tonal 
147 bej., per 5ebruar»30tiirj 147 bej., per HprilStai 146,5-146 bej., 
3Jłai=3uni: 144,5 bejablt, 3uni’3uli bo., 3uni. — @erfte toto per 
1000 Rilojramm 5Dł. 130—200 nad) Oualitdt gef.?— ©afer toto per 
1000 Jttlograntm 95-165 na* SJualitdt gef., »ft» nnb weftjren§tf<5er 
120-137, rnffłf*er 105—136, pommerfóer 126—137, l*leftf<ber 126 
bis 137, galijifdjer —, bbbtntfdjer 126—137, feiner rufflfcber 142—145 
ab ®abn bej., ber btefen ©tonat — bejablt, per april»®tai 138 ®b., 
per 2Jlai'3unt 140,5 bej., 3uni»3uli 142,5 bej. — Srbfen per 1000 
Silograunn £to<bfflaare 151—195 na* Dualitdt, ®ntter»aare 135—150 
na* Qualitat. — 4tapS per 1000 gilogramm — ba. — Stiibjen — 
bej. — getitbl toto per 100 Jłtlogr. oijtte 60,5 bej. — ÓbiJl 
per 100 Sttlogr. toto obne ftag 68,5 bej., mit fbag — bej., ler btefen 
SRonat 68 bej., fjebruar--©tdrj 67,7 Bej., ®idrj=2lpri( — bejablt, Sprtl* 
©tai 67,6—67,5 bejablt, per 3Rat=3uni 67,6 bejablt, 3ani=3uli 66,7 
biS 66,5 bej., per <Septemter=©ttober 65,4—65,3 bej. — Betroleum 
(rafftn.) (©tanbarb mbite) per 160 Rttogratnm mtt sfab loto 25,3 bej., 
per friefen ©tonal 25,3 bes., per śVebruar-©idrj 24,5 ®., 3Jłtirj=3lpril 
— bej., pr. September=£4tober 26,5 bej. — ©pirttab per 10U Vtt. 
a 100 plH = 10,000 pjfcx. opne ft.t3 51,7 bej., per Diefen ©łonat 52 
nomineU, Sebruar^Wtarj bo., per ttpril^aJiat 52,8—52,6 bej., per ©łat>

!fiein[.u.2Bepf.4 33 60 ©
- • ™ ■ 44/20 ©

39,00 ©

fcufoL «nl«be *ł
Pj. neue 1876 4 

®taatS-S.nfcib< 4
Ł' 31

,3ł 
4t

— CptritaS fefłer, per 10,000 Viter ©roj. toto obne Sag 50,7 ©?. 
ba., per griibiabr 51,6 ®ł. bej. Sr. u. ®b., per 3Rat=3nnt 52,4 
©łt. bej., per Sunt 3uli 53,3 ©tt. bej., per 3uli»?lugufł 54,2 ©łf. 
®r., per ShtgufLSeptentber 54,7 ©t. Sr. — Sngentelbet: 9ti*tS.
— ŚRegulirungSpreife: Stoggen 142 ©ł., Stiibbl 68,5 ©7Ł — ©<«
trolenm toto 12 — 12,1 ©i. bej., alte Ufanie 12,5 ©it. bej., ^e« 
gulirungSpreiS 12 ©ł. per Sebruar 12,25-12 ©ł. bej., per Septem* 
ber=Dttober — ©it. ®b. (£)ftfee»3tg.)

Berlin, 28. Sebruar. S)ie ©lelbungen ber geflrigen 2lbenbbijr» 
fen batten fid> ber geftern ©iittag bier berrftbenben ©iattigteit ange» 
f*loffen, batten aber teineSroegS matt gelautet, bag bie Ęeutige Ser* 
ftimmung bei ©rbffnung beS SertebrS, namentlieb bor ber Sijrfe 
barin eine boUftanbige Śrtldrung fanb. ©iefelbe roarb baber, abge* 
feben bon ber matten ©altnng ber SBiener Sorbbrfe faft auSfdjlieg* 
li* auf bie ©lelbungen iiber befcbleunigte 9tiiflungen SnglanbB ju* 
riicfgefiibrt. Siennno* berbarrte bie ©petulation im allgemeinen 
bei tbrer Srieben3juberfi*t, unb eS fiel auf, bag nad) giinfłig beenbe* 
tern ©lonatStoecbfel baS @ef<baft auf ben ueuen ©lonat in fo f*»a« 
d>er faltung begann. 3ebenfalto mug bie Ueberlabung ber Spełnia* 

ionM* u.
Berlin, btu 28. gebruar 1878. 

>»engtfd)e gonb« nnb ffielb*
(Sonrfe.
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3uni 53,1—52,9 ba-, Per 3uni*3uli 54—53,9 Ba., per 3uli»augufł 
55 - 54,9 bejablt, SugufLSeptember 55,3-55,6—55,3bejablt. — State 
per IWJOJtito toto alter 148—152 gef., bo. neuer —, bHetter wnoauer 
—, bef. rufflfdjer, geringer ruff. —, rumlinifeber 149 ab Sabn bej., 
erąufiter —. — Woggenntebl 9łr. 6 n. 1 per 100 tiogr Śruto 
taH. ®a<t Ber bieleń ©tonat 19,80-60 bejablt, per J¥ebruar»Stiirj bo., 
Ber ©łdrj=april 20-19,85 bejablt, per 3pril*©lat 20,10—20,00 bejablt, 
©łai*3uni 20,15—10 bei., 3uni=3uli — bej, 3uli*augufł — bej — 
©łebl 9łr. O 28,00-27,00, 9?r. O unb 1 26,50-25,50. gtoaaenmebl 
tlłr. O 22,50—20,50, ©r. O unb 1 20,25 biS 18,25 per 100 Kilogramm 
Brutto tali. Sad. (B.» n.

Stettin, 28. fjebruar. 9ln ber Bbrfe. (?imtii*er SJertebt.) 
SBetter: Saiibe. — temperatur + 6’ ©., Barometer: 28. 2. 
Btab: SD.

SBetjen wenig Berdnbert, per 1000 Rito toto gęlber geringer 
170 biS 180 ©i., mittel 185—200 ©ł., feiner biS 205 ©ł., merger ge» 
ringer 176 biS 190 ©lt„ mittel 192 - 204 ©l!., feiner biS 211 ©łf., 
per griibfabr 206—205 5—206 ©łt. bej., per ©łai«3uni 206,5 ©łarl 
bej., per 3unv-3uli 208,5—208 ©ł bej. — ©oggeu menig Beriinbert, 
per 1000 Rito toto inliiHbif*er 130 biS 138 ©ł., rufftfdber 130 — 137 
©l!., per gebruar 142 ©li. nom., per griibfabr 143 biS 143,5 
©ł bej., per ©łai*3uni 143 ©ł. bej. — ®erfłe matt, per 1000 
Rito loco Brau* 160 biS 175 ©ł. , gutter* 120 bis 140 ©łf. nom. — 
©afer ftille, per 1000 Rito toto alter 146 biS 156 ©łt., neuer 120 
biS 135 ©łf. — ©rbfen obne ©anbel. — SBinterriibfen per 1000 
Rito per September»Dttober — ©ł. Sr., — ©łf. ®o. — iRitbbl 
fefl, per 100 Rito toto obne gag bei Rleinigteiten giiffigeS 70 ©łarl 
Sr., per gebruar»©łćirj 68,5 ©łt. bej, 69 ©łt. Sr., per Rpri! * ©łai 
68,5 ©łarl ®b„ 69 ©łt. Sr., per September*Dttober 65 ©ł. ®b.

5ł
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122.50 ®
81,70 bj
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105,10 bj
137.50 ®
100.50 bj
92,50 bj 
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94 75 bj
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88.90 ®

•) SfBtdjfeL
Imfterb. 100 ff. 8 S. 

bo. 100 fi. 2Sft.
ionbon 1 Sfte. 8 S. 

bo> bo. 3 561.
(Paris 100 gr. 8 S. 
Sla. ®tpl. IGO 8.82:.
bo. bo. 1008.2561. 

SBicn óft. SBabr. 8 S. 
ŚJien óft. S©apr. 2łJR. 
©eterbb. 100 9t. 3 3B.

bo. 100 Stub. 3561. 
IBarfcban 100 91.8 X.

bo. o. ®t. gar.,34
bo. Bon 1858, 60 4
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f 4

itr Santptn |i 
£•

:fx.

bor ber BiJrfe in einem grogen ©often ju 69 abgegeben, erbolte fi* 
aber innerbalb ber Sbrfe. 9Iu* SergmertSaftien jogen tbeitaeife bie »ufs 
merffamteit ber Spefulation auf |td>. anlagemertbe bebaupteten fi* 
re*t feft, namentli* beutf*e Slnleiben ; 4projentige tourben bebor* 
jugt. ©fanb* unb fRentenbriefe bielten fi* gut, ©rioritdten ftiU, 
auSldnńf*e maren mdgig belebt. ®ie jmeite Stunbe Berlief auger® 
orbentli* ftiU unb etjer matt. Ultimo ©łdrj banbelte man gramofen 
ju 437- 5,50 -436, gombarben ju 125-6, Rrebitattien ju 385 50— 
6—3 50—384, ®i6tonto=Romm.»antb. ju 116—5,25—115,50, gaurabiitte 
ju 70,10—70—70,75. ©alberfłabter Berloren 0,20. ®er S*lug mas 
matt.

®reteib*R Rempen 
®»ra4)Iauen 
BaUfSwan*@s*« 
©annoBa*aitenbtl.

bo. U. Serio 
geipj.*®af*to.«®l4. 
S6łarlif*-®ofen 
3Jłagbeb..»4>aIberlt B

bo. bo. O.
3Jłiinfter»®nf*ebe i 
9lorbbaufett«Srfnri 1 
Dberlauftjtr (l

Sreft'®rafett>o 
®§arlon)>afon>. g.
bo. in 8ftr. a 20.40 

ś^arfoto.-fireinentf*. 
^elej-Drel, gar. 
5elej*2Boron., gar. 
RoSlon>.-2Boron. 
Roblow.-2Boron.D5I. 
RurSt-Spart. gar.
St.-6barl.»af. (Dbl.) 
RurOkRiew, gar.
itofowu-SeujaŚ. 
'DłoSco-Słjafan, g.
®o«t.-®mo!enl 
5*uia-3Banowo 
2Barf*au.$treSp.

bo. Heim 
2Barf*au-2Bien

b».
. bo. 
dar4?oe»®rif'

34,40
45,75

4 160 00

4 
fr 
fr.
4
4
4
4
4
4
4
4
4 
fr. 
fr.
i
4
4
4
4 
Ił;
4 ; 95,75 bj
4 |.U6,6O bj ® 
4 1119,Oa bj ® 
4 81,00 bj 
4 i 17,90 ® 
fr.' 1,20 ®
4 104,25 ® 
fr.
fr.
4
4 
fr-
4 
£•
fr.

tion bier foroobl ais au* an anberen Sbrfen eine iiberauS groge 
fein, fo bag eine gntlaffung um feben ©rei§ berfu*t roirb: au* 
ma*ten fi* anfangS einige Semiibungen ber (Sbntremine bemertli*. 
Rrebitattien fetjten fofort 5 ©ł., (Jranjofen 3 ©ł., 1'ombarben 2 ©ł„ 
®iStonto’Romm.*antbeile 1J p®t., ruffif*e Slnlei^en ł pŚt, 9loten 
14 ©ł.J frembe fRenten Berloren bur*f*nittli* etma J ©ro<ent, lagen 
aber fłiH. au* ©fenbabmattien gaben mfigig na*, 9łpeinif**2Befl* 
falif*e ettoa £ p®t.; bebauptet erf*ien Dilpreug>.f*e Siibbabn. 
Sani* unb Snbuftriepapiere blieben bei menig Berdnberten ©otirun* 
gen berna*ldffigt. ŚgelS, SgefłorffS Saljroerte unb SeopotobaH fan* 
ben feitenSber tleinen Spefulation teine Sea*tung; Vaurapiitte mixtbe 
SentealbŁ f. ®anten 4 
SentralW. f.jnb. n. ©. f“

®ifabe*-2Beftbabn 5
@al. RatLBubwig. 1.5 

U. 5
Ul. 5 
IV

aibre*tSbabn 
amfterbam»8to ttreb. 
aufflg-tepliS 
®altif*« 
®ó5m. SBeftba^n 
®reft-®r«jewo 
®refł-Ri«» 
S)uj-®obenba* 
@ltfabe*«SMtW 
Raifer Jranj $of«;& 
©alij. (Sari SuhWig) 
®ot*arb*®a|n 
Raf*au-Dba*«(i 
8ubwigSb.-®c*a* 
8utti*-8tmburg 
5Dłainj-£ubwia4jafest 
Dberljeff. B. ®L gar. 
Deftr.4rj.®taattóa?n 

bo. 3lorbW«|ib*?n 
bo. Litt. B.

9tei*enó.*^arbubif) 
Rronsr. Słubolflbabn 
gtfaOł-^Eb 
Kumanie?
Kufgf*e ©taatfrbabu 
®*weijcr Unioi*a$n 
©*w«ijei 
®ub5ftax (8tmto,) 
inman*9t«j 
Sorarlbeeges 
2Barf*an*sBffw

75 50 5j ©
68.50 bj ©
98 25 bj ©

39 40 b@
22.50 bj
86 00 bj ®

106 25 ©

■Dlatnj-Subwigsbabn
bo. bo.

Cegerr.sgranj. ®tsb.

Oefterr.*granj". ®“t«b. 
bo. 11. @m.

Defterr. Płorbweftb. 
DefL8trbwftb.Litt.B.
bo. ©clbprioritat. 

Rronpr. Knb.-Sabn
bo. bo. 1869
bo. bo. 1872

>Jtab-®raj $r.-a. 
'Jtei*enb.*(Parbub. 
gubóri— ‘n-r'

bo.
bo.
bo.
bo.
bo.
bo.

bo.
bo.
bo.

>erg-®j«noa>. 1.5 
bo. U. 5
bo. Ul.
bo. IV.

■Rotweg.
Rew-grL ®tb.-a.

bo. bo.
Deftr. ©olb-Kentt 
Oefłr. J)ap.-Kente
bo. Silb.-Kente
bo. 250 ff. 1854 

)o.(5r.lGOfi. 1858
30.8ott.-a. B. 1860 5 105,09 ® 
30, bo. B. 1864 
Ung.et-Sifb.-aft.
bo. Soofe.
bo. ®*apf*. 1.
bo. bo. Heine
bo. bo. II.

®abif*e Sani 
8!.r.K5einl.u.r “ 
s_ _ _ ;
Berliner Sanloereiń.

U. _ _________ .
bo. £anbeK-@ef. ;4
bo. Raffen»Berein. 4 
ttSIaner-$)f8e.-®J. 14 I

|Dberf*Iefif*e
bo.
bo.
bo.
bo.
bo.
bo.
bo. 
bo.

Dberf*Ief. ______ ,
bo. ®rieg-3łeiffe 
bo. ®of.*Dbero. 
bo. bo.
bo. Ułiebf*!. 3»g5. 
bo. ©targ. $of.
bo bo. U.
bo. bo. Ul.

Dftpreug. ©ubbaljn 
” B.

O.

fńbernta u. ®5amr. 
Smmobilien (Beri.) 
Rramfta, 8etnen-8. 
8au*bamnwr 
Sanrabutte 
8uife-Śief6au-®ergw. 
©lagbe&nrg. Bergw.

bo. ©pritfabril 
URarien^utte Bergw. 
iDłaffener Bergwert 
SClenben u. ©*w. ®. 
Dberfdjlcf. ®f.*Seb. 
Oftenb . 
fObónir ®.*a. Lit. A.

bo.
bo.
bo. 1869, 71, 73
bo. B. B. 1874 77 

S.*9ła§e B. 6t. g.
bo. U. bo.

5^leSw.-4>oIftein. 
Jjuringer
bo.
bo.
bo. 1
bo.

fifoburger ®rebtt-®. 
Sólr. ŚBe*5ler&ant 
©anjijer San! ,. 
Jianjiger |>riBat&an!,4 
©armfrabter Ban! ;4 

bo. 3ettelbaut 4
Seffauer SrebitBanf 4 

bo. SanbeSban! 4-
®evtf*e Bant

bo. ©enoffenf*.
bo. fcpp.-Sam
bo. Kn*3ban! 
bo. Unionban!

®iScontn«®omm.
bo. |)ro.-3)iJcont. 

©sraer Bant
bo. ^anbelJban! 

«ew.-®. 4>. 6*uger 
©otoaer ^riBatbant

bo. ©runbcrebitbt. 
$Bpo*ef. (fjubner) 
RónigSb. BereinSbant 
Mpjtfltt ©rebitban?

bo. SiScontobant 
bo. BereinSbanl 
bo. 2Be*felban!

SJlagbeb. ^rioatbaiit 
©łerflenb. Bobencrebit 

bo. $ppotl).«8ant 
iSlcininger Srebitban!

bo. $Bpo*e!enb!. 
Slieberlaugger ®an! 
9łorbbeutf*e Bant 
Jinrbb. ©runberebit. 
Defterr. Srebit

bo. ©eutf*e Bant 
Dftbeut|*e Bant 
(Pofener ®pritactien. 
?)eterbb.3)iscontoban!
bo. Sstem. Ban! 

śpofen. Sanbwirtbf*. 
^ofener ^rob.-Bant 
f)reug. ®m!"?ln*.

bo. Bobenmbit 
bo. ©entralboben. 
bo. §pp. ®pielb. 

'^robutL-^anbelSbanf 
i)robing.-@ewerbebt. 
Kitterf*. (Prioatbant. 
®a*ftf*e Bant

bo. Bantoerem 
bo. ©rebitbanl

S*aajfbauf. Santo. 
®*lef. Bantuerein 
®*lef. BereinSbant 
©ubb. Bobencrebii 
2*iiringif*e Bant 
iBer-im.ian! Duiftorp

»5fUDbligat. 
l«fx. fjtłim.-anl. 
®rf*w. 20*1. '8. 
;»wm. ani. b.1874 
Uln-fIRb.-’Pr.-a 
»eff.®t.^r.*anl.

$r.-Tfbbr.
n.ab*. 15 

lib.?©r.-a. B.1866.;3 
ffibrfet ęr.-ąm. ^ 

ffiiienb *. 3,

e*IbB.b.®.Rfm-4ł
Sfanbbrtefe:- -• 9 kł 

jb . t 4

Słemnarl. 31
0. muc 3f

4

4

*) sinSfug ber SRei*b • Bant , 
?Be*fel 4, f. Sombarb 5 p@t, Bant* 
oisconto in amfterbam 3, Bremen —, 
Brfiffd2j granlfurta.©l. 4%, Ham­
burg—, eeipjtg—, Sonbon 2, ^)aril 2, 
Petersburg 6, 2Bien 4| p(5L

Ś‘anf* nnc v»rebit=Vl'ftieu» 
~ -. 4 102,80 «

®’. r.Kpeml.u.a«eitr. 4
®t.f.®prit» u. Pr*^.4

D......’“.fr.
bo. ®omm.-B.®etfr. 113,75 ®

©tctcvrvloaifdge BtvBerdbtanaen gn ftofen. 1818

Datum Stunbe. Barometer 360'
5Set »tt Dtfee. Dberm. SBinb. SBollenform,

28 tfebr. ’Jta*m. 2 27' ll‘"79 "t" 3 6 S ''2 better St.
28. abnbS. 10 27' U"'1O + 28 s triibe St.

1. ©łdrj ©łorgS. 6 27“ 8"‘38 + 4°7 s =1 trlibe St.

Sifenba^n»
Cbligaiiouru.

aa*.-Tlaftri*t
bo. bo. U-
bo. bo. Ul. 5

Setg.-I6lartif*e 1. 4* 100,50 bj
bo. U- 100,20 6j
bo. Ul. B. ®t. fl. 3| 85,50 bj
bo. bo. Litt. B. 85,50 bj
bo. bo. Litt. 0 3i 78,00 bj ©
bo. IV. 4^ 100,00 ®
bo. V 99,70 bj
bo. VI. 99,75 bj ©
bo. VU 5 103,20 bj ®

aa*rn-!DuffeIborf 1. 4
bo. bo. U. 4
bo bo. Ul
bo. 2)uff.-®Ib.-£r 4
bp. bo. U. 44
•bo. 2)ortmb.-®oef! 4 91,80 ®
bo. bo. 11 98,75 bj
bo Slorbb. gr. 88. 5 1' 4 20 ©
bo. Ki*r-@r-R 41
bo. bo. U. 4
bo. bo. Ul. 4.

Btrliu-anfcalt 4
bo. 4 100,20 bj
bo. Litt. C 4i 99,40 bj

Berltn-®orl* 5 101,00 ®
bo. bo. Lit. B. 4. 84,25 bj

Btrlin*$am&urg 4 94,25 bj
bo. bo. U. 4 94,25 bj
bo. bo. Ul. 5 W3,00 @

S«rl.-ypBb.»SR.A.B. 4
bo. bo. 0. 4 92,70 ©
bo. bo. D. 44 98 89 b»
bo. bo. E. 4j- 98,50 bj ®

Berlin-Stettin 1. 4
bo. bo. u. 4 93,75 bj©
bo. bo. Ul. 4 93,75 bj©
bo. IV. B. ®t. g. 102,10 ®
bo. VI. bo. 4 93,60 bj ®
bo. VU. 99,25 bj

Breb L*®*w.« grr.bg. 4* 96,51) ©
bo. bo. Litt. G. 44 94,60 ©
bo. bo. Litt. H *4 92,6 ) bj @
bo. bo. Litt. I. fl 92,60 b) @

®oln-3Rinben IV. 4 94,30 ©
bo. bo. V. 4
bo. bo. VI 4j 99,50 @

^aUe-®or«u*©ub« 4ł 101,75 ©
bo. bo. bl). 101,75 ©

$annoB.*aitenbet. 1. 96,00 ©
bo. bo. U. 92,75 ©
bo. bo. in. ii

a»ar!if*-^ofener 5
©lagbe&.-palbergabi 4,v 99,20 bj

bo. bo. do 1865 41 99,20 bj
bo. bo. de 1873 4i 98,59 bj 1
bo. Veipjig 4-" ICO 90 b©
bo. bo. 4 87,00 bj ®
bo. SBtttenberge 4
bo. bo. 3 74,75 b®

Jliefcet[*lef.-2jłatf. 1. 4 97,00 bj I
bo. U.n62fS§Ir. 4
bo. Dbl. 1. u. U. 4 97,00 ®
bo. bo. Ul. cons. 4

‘Rorbfiaufcn-Krfurt !• i S6,50 ©
Dberi*lr«f*r A. ♦

1


